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ИКОНОМИКАТА НА НАРОДНИТЕ ДЕМОКРАЦИИ

Втората световна война предизвика дълбоки иконо
мически, политически и социални промени не само в стра
ните участвували непосредствено във войната, но и в 
останалите страни. Едва ли има точка от земното кълбо, 
където да не са се почувствували отраженията на втора
та световна война. Съветският съюз излезе от войната 
още по-мощен и по-силен, с увеличена материална сила, с 
чарастнал авторитет, с укрепнало морално-политическо 

динство на съветските народи. Разгромяването на Гер
мания и Япония —  двете главни крепости на фашизма и 
реакцията в Европа и Азия. отслаби значително антиде
мократичния и антисъветски лагер. В редица капиталис
тически страни значително нарастнаха демократичните 
сили, порастна извънредно много влиянието и авторитета 
ча комунистическите партии сред широките трудещи сс 
маси. Колониалните народи се надигнаха на активна въо
ръжена борба за своето национално освобождение, за 
отхвърляне империалистическото иго.

Между събитията, свързани с втората световна вой
на особено важно място заема отпадането от системата 
на капитализма на редица страни: България, Полша, Че
хословашко Югославия, Унгария, Румъния, Албания и 
тяхното ново развитие но пътя на народната демокрация 
и социалистическото строителство.

Отпадането на тия страни от системата.на капита
лизма и тяхното ново развитие се яви като резултат на 
благоприятното стечение на редица обстоятелства: раз
грома на германския и италиански фашизъм под ударите 
на съветската армия и премахването по този начин на 
главната външно-политическа опора на фашистките и ре
акционни режими в тия страни; сериозното разстройство 
на фашистката държавна и военна машина, на военния и 
полицейски апарат в някои от тия страни през периода 
на окупацията: пълното дискредитиране на 'фашисткия.
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режим и на управляващата буржоазия в тия страни, на 
нейните правителства и партии, поради сътрудничеството 
им с окупатора, поради откритата предателска роля, коя- 
го те играха през периода на войната спрямо интересите 
на своите народи; политическото активизиране на масите 
нарастване на реакционните сили, тяхното сплотяван 
под ръководството на комунистическите партии в тия 
страни и богатият революционен опит, който те натрупа
ха в периода на народоосвободителнатг борба; нарастна- 
лият авторитет на комунистическите партии, поради по
следователната им борба за народна свобода и независи
мост, поради активното участие, героичното и доблести, 
държане на техните членове в тази борба; непосредстве
ната помощ, която оказаха съветските войски за събаря
нето от зласт буржоазно-фашистките клики и за завзема
не властта от демократичните сили, ръководени от ко
мунистическите партии; парализирането на реставратор- 
ските почини на буржоазията, поради присъствието на 
съветски войски в тия страни в първия период след зав
земането на властта.

Революционните политически промени, които с? 
извършиха в тия страни, се изразиха преди всичко в отне
мането на властта от ръцете на господствуващата бур
жоазия и установяването на нова наоодно-демократичн^ 
власт.

След V конгрес на БКП, въз основа на теоритичеека 
та оценка за същността на народната демокрация, дадена 
от др. Димитров, можем определено да кажем, че народ
ните демокрации се явяват нова форма на диктатурата на 
пролетариата, което ще рече на властта на работническа
та класа, намираща се в съюз със селяните и другите тру
дещи се, в който съюз работническата класа, начело със 
своя организиран авангард комунистическата партия 
играе ръководна родя.

«Народно-демократичната държава, казва др. Ди
митров в своя доклад, представлява от себе си власт на 
трудещите се — на огромното болшинство от народа, прч 
ръководната роля на работническата класа. Това значи, 
първо, че е съборена властта на капиталистите и едрите 
земевладелци и е установена властта на трудещите се or 
градове и села, под ръководството на работническата 
класа; работническата класа като най-напредничавата



'класа на съвременното общество играе ръководна роля 
в държавата и обществения живот, второ, че държавата 
служи за оръдие в борбата на трудещите се против 
експлоататорските елементи, против всички опити и тен
денции, насочени към възстановяване на капиталистнчсе 
кин строи и господството на буржоазията.» «Въплътявам- 
кч господството на работническата класа, режимът на на
родната демокрация може и трябва в дадената истори
ческа обстановка, както вече показа опитът, с успех да 
изпълнява функциите на диктатурата на пролетариата 
(к. н.) за лшушднрането на капиталистическите елементи 
к организацията на социалистическото стопанство.» *)

Диктатурата на пролетариата по определението на 
Ленин представлява продължение, на класовата борба на 
пролетариата в нови форми. Това е «класова борба на по
бедилия и взел в своите ръце политическата власт проле
тариат, против победената, но неунищожена и неизчезна- 
ла, непреставаща на оказва съпротивление, против засил
ващата своето съпротивление буржоазия.» ?)

Говорейки за народната дсмократня др. Димитров 
казва: «Макар властта на капиталистите и едрите земе
владелци да е съборена и имуществото на тези класи да 
е превърнато в собственост на народа, икономическите 
корени на капитализма още не са ликвидирани, напита- 
•шстическнте елементи още остават и се развиват, стре
мейки сс да възстановят капиталистическото робство. За
това придвижването напред към социализма е възможно 
само като се води непримирима класова борба с капита
листическите елементи за тяхната пълна ликвидация.»»)

Това е диктатурата, насочена ке против всички оста
нали обществени слоеве, a cpeniv буржоазията, срещу 
експлоататорските класи. С останалите класи, с непро- 
летарскитс трудещи се слоеве, работническата класа 
играе ръководна роля. «Диктатурата на пролетариата е 
особена форма на класов съюз между пролетариата.

,) Георги Димитров, Политически отчет иа ЦК на БКП 
И|>ед V конгрес на Партията. Вж. сл. «Ново време», год. XXV, 
ни. 1. стр. 58 и 59.

?) Ленин, Сочищщщц x J lY L V ,-xsy. 311.
«0 Г. Димитров. !йЬЛитнпески сггмет на ЦК на БКП, сп. 

«Ново чреме». год. XXV, ки.' 1Г ст*. 58.



авангарда на трудещите се и многочисленитс непролетар- 
ски трудещи се слоеве (дребна буржоазия, дребни стопа
ни, селячество, интелигенция и т. н.), или болшинството 
от тях, съюз против капитала, съюз с цел за пълно съба
ряне на капитала и пълно преодоляване съпротивлението 
на буржоазията* и опитите за реставрация от нейна стра
на.» 1)

Класовата диктатура на работническата класа не са
мо не представлява отрицание на демокрацията, но на
против, тя се явява нов и по-висок тип демократична 
власт. «Това е държава по новому демократична (за 
пролетариите и бедните изобщо) и по новому диктатор- 
ска (против буржоазията)»’) Другаде Ленин посочва, 
че пролетарската диктатура означава «демокрация з<\ 
бедните, за 9/10 от населението и сподавяне със сила 
съпротивлението на богатите», или «демокрация пич ги 
пълна, ограничена само със сподавянето съпротивлението 
на буржоазията.»«)

В това отношение пролетарската диктатура се разли
чава съществено от диктатурата на буржоазията и на 
другите експлоататорски класи. Докато всички други 
класови държави представляват диктатура на експлоата- 
торското малцинство над експлоатираното мнозинство, 
диктатурата на пролетариата представлява диктатура на 
експлоатираното мнозинство над експлоатиращото мал
цинство.

Демократичният характер на диктатурата на проле
тариата се определя още от това, че тя осигурява на тру
дещите се фактическото ползувано от правата и свободи- 
•е, които им се признават, както и от това, че тя осъще
ствява такова обществено развитие, което води до пъл
ната ликвидация на експлоататорските класи, а оттам и 
до пълната, неограничена демокрация.

Историческата роля на диктатурата на пролетариата 
се изразява в това, че тя осъществява прехода от капита
лизма към социализма. Това е власт, която трябва да се 
използува «за организирането на социализма, за унишо-

>) Ленин, Сочинения, т. XXIV, стр. 311. 
5) Ленин, т. XXI, стр. 393 
з) ЛенинскиП сборник, т. XIV, стр 266.



жението на класите, за преминаването към общество без 
класи, към общество без държава.» 1)

Както казва Ленин пред социалистическата револю
ция, а то значи и пред пролетарската власт стоят много 
по-сложни и по-трудни задачи, отколкото пред буржоаз
ната революция. «Докато пред буржоазната революция 
сгои само една задача — да помете, отхвърли и разруши 
всички пътища на предишното общество. . . В съвършено 
друго положение е социалистическата революция. . . Тук 
към задачите за разрушение се прибавят нови нечувано 
трудни задачи —  организационни.» 2)

Изпълнението на тия трудни н сложни исторически 
задачи, които стоят пред народно-демократическата 
власт, изискват много усилия, .провеждането на'цяла ре
дица мероприятия във всички области на политическия, 
стопанския, социален и културен живот на стрелната.

Особено важно място в областта на тия мероприятия 
и в посока на тия усилия заемат преобразуванията, които 
сс извършват и предстои да се извършват в икономичес
кия живог на тия страни.

На първо място самата нова народна власт, за да 
съществува, да преуспява и се развива, се нуждае от 
споя собствена икономическа основа. Никоя революцион
на политическа промяна не може да бъде трайна, не мо
же да се утвърди за дълго, ако не бъде съпроводена със 
съответни промени в социал-икономическия строй, ако не 
се опре на съответна икономическа база.

Политическата власт се явява надстройка над иконо
мическата структура на обществото, над обществената 
икономика; когато има несъответствие между икономи
ческата основа и характера на политическата власт не 
може да съществува втора политическа власт —  или ико 
номиката ще се развива и изменя, за да дойде в съответ
ствие с политическата власт, или в противен случай по
литическата власт е осъдена неминуемо на провал, ня 
изменение.

Капиталистическата икономика се явява основата, 
върху която се изгражда и развива господството на бур
жоазната класа, класовата диктатура па буржоазията в

1) Сталин, «Вопросн ленинизма», стр. 1 1 7 . 
3) Ленин. Сочиненяя. т. XXII. стр. 3 1 5 .



системата на буржоазна демокрация, или в различни фер
ми и степени на полуфашистка и фашистка власт.

«Формите на буржоазните държави са твьрде раз
нообразни, но тяхната същност е една: всички тия дър
жави така или иначе в края на краищата са непременно 
диктатура на буржоазията». *) Във основата на това 
господство на капиталистическата класа лежи нейното 
ръководно и господствуващо положение в икономичес
кия живот на капиталистическите страни, благодарение 
на това, че тя държи в своите ръце средствата за произ
водство.

Това ръководно място на капиталистическата класа 
в стопанския живот на капиталистическите страни и оси
гурява ръководна роля и в държавния политически живот 
на тия страни.

При това положение, повече от очевидно е, че не мо
же да се говори сериозно за трайни политически промени, 
за окончателно отнемане власiта от ръцете на капиталис
тическата класа, за пълно ликвидиране на нейното гос
подство, без да се засегнат основите на това господство 
— капиталистическата икономика.

И така, за работническата класа и нейните съюзници 
се налага с желязна необходимост, за утвърждаване на 
тяхната власт, за запазване и по-нататъшното развитие 
на диктатурата на пролетариата, за отнемане възмож
ността на буржоазията да реставрира своята власт — да 
пристъпят към изменение на икономическия строй, да 
ликвидират икономическата система на капитализма и в 
същото време да изградят нова социалистическа система, 
която да служи като материална база на народната 
власт.

На второ място —  основна задача на пролетарската 
власт —  построяване на социализма, се явява по своето 
естество задача за извършване дълбоки, коренни измене
ния в обществената икономика, тъй като не е мислимо 
построяването на социалистическо общество без изграж
дането на социалистическа икономика. Понятията «со
циалистическо общество», «социализъм» не се покриват 
с понятието «социалистическа икономика», но последното 
се явява техен основен елемент, тяхна неотделима същ
ност.

! ) Ленин, .Държавата и революцията*, София, 1944 г., с?р 45-



Поради това, построяването на социализма по пъгя 
на народната демокрация неизбежно означава такива 
дълбоки, основни изменения и преобразувания в обще
ствената икономика, които водят до ликвидиране на ка
питалистическата икономика и заменяването й със социа
листическа.

Народните демокрации, изпьлняяайкн функциите на 
диктатурата на пролетариата, осъществяват тоя велик 
исторически преход от капиталистическата икономическа 
система към социалистическата.

И така, ако искаме да дадем общо теоретическо 
определение на икономиката на народните демокрации в 
настоящия момент, трябва да кажем, че това е икономи
ка на преходен период от капитализъм към социализъм. 
Това ще рече, че тая икономика се характеризира със 
своеобразни съчетания на елементи на капиталистическа 
икономика с тия на социалистическа, при което под ръко
водството на народно-демократичната държава се осъ
ществява едно непрекъснато развити» и изменение в съ
отношението на тия елементи с определена и непрекъсна
та тенденция за нарастване, разширение и укрепване на 
социалистическите елементи и в същото време за ограни
чение, стесняване и ликвидиране на капиталистическите 
елементи.

Картината, която представляват в своето досегашно 
развитие отделните народни демокрации потвърждава по 
безспорен начин тази обща характеристика.

Отделните народ но-демократични страни, безспорно 
не се намират на еднаква степен в своето развитие, нито 
има абсолютно тождество в конкретните пътища и усло
вия на тяхното развитие.

Румъния започна сравнително най-късно провежда
нето на икономическите мероприятия за стесняване част
но-капиталистическия сектор и изграждане и разширение 
на социалистическия сектор —  законите за национализа
цията на индустрията, транспорта и банките бяха приети 
от Великото народно събрание едва на 11.1.1948 г., макар 
че се предшествуваха от редица отделни мероприятия —  
национализация на Румьнскага банка в 1946 г., също та
ка на дьржавен контрол върху най-едрите търгове <и бан
ки, начело с «Банка романяскг», на основните чужде
странни петролни компании като «Аетра Ромини». «Ромн-



ни— Американа» и др. такива, както и на най-големия 
металообработващ и машиностроителен концерн «Малак- 
са». У нас също така се допусна известно закъснение с 
национализацията, проведена макар и преди румънската 
но все пак повече от три години след завземане властта 
от Отечествения фронт. В Унгария изграждането на нови- 
те политически 'форми и утвърждаване господството на 
работническата партия протича сравнително по-бавно, а 
в Чехословашко февруарските събития в 1948 г. изиграха 
решаваща роля за укрепване народната власт. Развитие
то на Албания беше затормозено, поради временната на
меса на югославските ръководители и тяхната агентура и 
неправилната насока на стопанското развитие на страна
та, дадена от тях. Югославия, която рано проведе редица 
важни мероприятия в посока на новото преустройство на 
страната, сега с© намира в положение на тежко изпитание 
и сериозна опасност следствие националистическата и 
враждебна към Съветския съюз и народните демокрации 
политика на днешните ръководители.

При това, отделните страни с народна демокрация 
не се намираха напълно на едно и също ниво в своето ка
питалистическо развитие, в момента на установяването 
народно-демократичната власт.

Въпреки това обаче можем да отбележим (като 
оставим настрана Югославия), че както в тяхното цело
купно развитие, така и по-спсциално в икономическото им 
развитие, страните с народна демокрация следват обши 
пътища, вървят по една линия, и това ни дава основание 
да набележим общи елементи, еднакви явления и законо
мерности в тяхната икономика.

Разбира се, съвършено ненаучно и наивно би било 
да разглеждаме тези общи черти в развитието на народ
ните демокрации като нещо случайно и да ги обясняваме 
като проява на «подражание», или на «общи внушения», 
или на «вмешателство отвън», както вражеската пропа
ганда се опитва да представи нещата. Напротив, сход
ството в политическото, социално, културно и стопанско 
развитие на тия страни е едно напълно закономерно явле
ние. То се дължи на действията на едни и същи причини, 
на едни и същи обществени закони. То произтича от 
единната характеристика на народната демокрация като 
форма на диктатурата на пролетариата.



Изхождайки от общата характеристика на икономи
ката на народната демокрация като икономика на пре
ходния период, на прехода от капитализма към социализ
ма, ние бихме могли да посочим общите явления и зако
номерности, които наблюдаваме в икономическото разви
тие на тия страни.



I. РОЛЯТА НА ДЪРЖАВАТА В ИКОНОМИЧЕСКОТО 
РАЗВИТИЕ НА НАРОДНИТЕ ДЕМОКРАЦИИ

Не може да се разглежда икономиката на народните 
демокрации и да се изясняват нейните закономерности 
нейната същност като икономика на прехода от капита
лизма към социализма, без да се изясни ролята и значе
нието на народно-демократичната държава в икономи
ческото развитие и икономическите преобразувания, които 
се извършват в тия страни.

Политиката, както всички надстройки, веднаж съз- 
дадеда на определена икономическа основа, активно въз- 
<еиствува не само върху останалите надстройки, но и 

върху самата икономическа основа. Това основно поло
жение в учението на марксизма-ленинизма важи при ка
питалистическата държава, важи и при народно-демокра- 
тишеата. При народно-демократичната държава обаче 
за политиката, за държавата се откриват нови, непознати 
при капиталистическата държава възможности за актив
на, творческа намеса в иконс мическото развитие. Ролята 
на народно-демократичната държава в икономическия 
живот се различава основно, качествено от ролята на бур
жоазната държава,,

Преди всичко господството на капиталистическата 
класа и на нейните класови интереси в буржоазната дър
жава дава определено съдържание на държавната сто
панска и социална политика, на нейните цели и задачи. Тя 
се насочва определено з защита класовите интереси на 
буржоазията. Тя съдействува за провеждане експлоата
цията на работническата класа и останалите трудещи се 
от господствуващата класа, за осъществяване империа
листическите стремежи на финансовия и монополистичен 
капитал, за ограбване своите и чужди народи от частния 
капитал, за прехвърляне тежестите на войната и кризите, 
които са закономерно явление в капиталистическите стра
ни, върху работническата класа и бедното селячество и



т. н. «Вмешателството на държавата в икономиката се 
използува от магнатите на капитала, ог представителите 
на монополистическите обединения в свои користен инте
рес за получаване на най-големи печалби и усилва проти
воречията между различните групи на буржоазията.»1)

По този начин мероприятията на буржоазната дър
жава, нейната стопанска политика сс явязат проводници 
на класовите стремежи и интереси на капиталистите.

Народно демократичната държава, при коя го капи
талистическата класа е лишена от държавната власт, при 
която властта е в ръцете на работническата класа, нами
раща се в съюз със средните и бедни селяни и с други 
трудещи се, характерът, насоките и задачите на стопан
ската политика на държавата са диаметрално противопо
ложни на тия на буржоазната държава. Народно-демо
кратичната власт, като власт на трудещите сс. на огром
ното болшинство от народа, провежда политика, ръково
дена от интересите на това болшинство, на целия народ. 
Ръководната роля, която сс пада в народно-демократич
ната държава на работническата класа, най-прогреснвна- 
та класа днес, чнито класови интереси напълно отговарят 
на общите тенденции на историческото развитие, осигуря
ва развитието по пъги на социализма з обш интерес на 
всички трудещи се. По този начин народно-демократич
ната държава, в противовес на буржоазната държава, 
въздействува върху икономическото развитие не в инте
реса на шепа капиталисти, не с оглед на запазване ка
питалистическата система, но в интереса на огромното 
болшинство от народа, в интереса на всички трудещи сс 
и с оглед на ликвидиране капиталистическата експлоата- 
торска система и изграждане социалистическата иконо
мика и безкласово общество. По това отношение на на 
родно-демократичната държава към икономическия жи
вот се различава рязко от това на буржоазната държава 
и същевременно се схожда със съветската държава. По 
своите задачи и своята роля r икономическия живот, тя 
отговаря на съветската държава в първия период, перио
да на прехода от капитализма към социализма.

i) К. В. Островитянов. «К вопросу об зкономической 
роли советсюго государстза*. Учение записки. Москва, 19 1” 
год., стр. 6.



Капиталистическата икономика постави много тесни 
рамки на държавната намеса в стопанството и свежда д<» 
минимум значението на държавата в тази област. Капи
талистическата държава нито си поставя, нито може се
риозно да си постави задачата да ръководи и управлява 
стопанския живот: Икойомиката на капиталистическите 
страни се характеризира с частната инициатива и частно- 
капиталистическата собственост, с господството на капи
талистическата стихия. «В буржоазното общество основ
ното положение на историческия материализъм за пър
венството на икономиката по отношение на политическата 
надстройка и обратното въздействие на политическата 
надстройка на икономическата основа, действува стихии 
но.» *) Буржоазната държава не е в състояние да управ 
лява и ръководи капиталистическата икономика. Тяпре 
доставя «регулирането» й на действието наетия стихпйн:! 
закони. Тя «само по косвен път въздеиствува на разви
тието на икономиката чрез система от законодателни ме
роприятия, регулиращи отношенията между капиталисти
те, чрез работническо законодателство, регулиращо отно
шенията между предприемачи и работници, чрез митни
ческата, данъчна и финансова политика и т. н.» 5) Изоб
що в буржоазното общество «ролята на политиката 
е много ограничена.» з) В периода на домонополистнчес- 
кия капитализъм «стопанската свобода», неограниченото 
проявление на частната инициатива, свободната търговии 
и конкуренция се въздигат в принцип, в идеал. Тогава 
държавата играе ролята на пазач на богатствата и инте
ресите на капиталистите. В епохата на империализма, ко- 
!ато става срастване на финансовия капитал с държавния 
апарат, опитите на капиталистическите държави за вмес
ване в стопанския живот се засилват и разширяват. Тези 
опити са особено характерни за периода на войната, ко- 
гато капиталистическите държави се намесват и в произ
водството, и в разпределението като вземат върху себе си 
грижата не само за снабдяването на войската, но се стре- * •*)

i) К. В. Островитянов. «К вопросу об икономическо^ 
роли советского посударства*, стр. 1 2.

•*) К. В. Острозитянов, ц. с . стр. 15. 
a) Bonpccw икономики, кн. 10, под. 1 9 4 8 , стр. 9 4 . из

казване на А. И. Пашков.



мят да урегулират продоволствието и на самото население. 
Същността на това регулиране обаче се свежда до при
иждането на ония клонове от капиталистическата ико
номика, които имат значение за войната, към нужди го 
на самата война. Провеждат се такива мерки, конто да 
насочат частния капитал към задоволяване изискванията 
на военната обстановка, без да се засяга самата капита
листическа система. Тази намеса r крал на краищата не е 
от естество да премахне анархията в производството, да 
създаде планово ръководство в стопанството и да разре
ши социалните противоречия на капитализма.

Съвършено друга картина представлява отношението 
на политиката към стопанството при социалистическата 
държава. Социалистическата държава не само се намес
ва най-активно в ръководството кл стопанския живот, ио 
тя сама става стопанин, тя става собственик на сродства
та за производство н поема непосредствено управление и» 
пя индустриални к\ банкови, търговски и други стопански 
предприятия.

Участието на социалистическата държ ава в стопан
ския живот се характеризира с това, че то е широко, все 
странно, обхващ ащ о всички страни на производство го, 
размяната, разпределението и потреблението. То се изра
зява на първо място в това, чс държ авата има непосред
ствено в своите ръце такива решаващи предприятия и 
средства за производство, като фабриките it завод и iе. 
банкиiv, мините, земята, средствата за съобщения, ма- 
шннотракторните станции, значителна част от сградите и 
т. и. И всичко това, наред с колхозните и други коопера
тивни предприятия се организира и ръководи по строго 
определен план ‘от социалистическата държ ава.

Но ролята и участието на държавата в стопанския 
живот при социализма и при капитализма се различават 
ие само по количество, по обем, но н качествено, по съ
щество. «Буржоазната държава със своите мероприятия 
в областта на икономическата политика може в най-до
брия случай само да съдейстьува па стихийно развиващо
то се капиталистическо стопанство, или да го юрмози, но 
тя не може съзнателно, по план, да ръководи и управлява 
стопанското развитие.» ‘) Социалистическата държава

0 К. В. Острозитянов, ц. с.. стр. 7.



осъществява съзнателно, планово ръководство на целия 
стопански живот, основавайки се на познаването закони
те на социалистическата икономика и осветлявайки чрез 
тях практиката на социалистическото строителство. В со
циалистическото общество се осъществява единството на 
политиката и икономиката и социалистическата държава 
придобива непозната мощ за изменение, ръководство и 
развитие на икономическите сили на страната. «Единство
то на икономиката и политиката в съветската държава 
дава възможност на партията н съветската държава дп 
привежда в движение всички икономически, политически 
и идеологически фактори, да ги концентрира в единно, 
могъщо усилие за най-бързо осъществяване на грандиоз
ните задачи на социалистическото строителство. Такава 
концентрация на всички сили за постигане единна цел е 
невъзможна при условията на капиталистическия начин 
на производство, основан на частната собственост на 
средствата за про»зволство и разкъсван от антагонистич
ни противоречия.»')

Народно-демократичната държава още не е социа
листическа държава Изпълнявайки функциите на дикта
тура на пролетариата, тя осъществява прехода от капита
лизма към социализма и изграждането на самото социа
листическо общество. Но макар да це са още социалисти
чески държави, народните демокрации се отличават корен
но от буржоазните държави както по своята същност, та
ка и по отношението им към икономиката. Те наподобява! 
съветската държава в първия период на нейното разви
тие, когато тя осъществяваше прехода от капитализма 
към социализма и провеждаше ликвидация!а на сксплоа- 
таторскитс класи. А «стопанско организаторските футгк 
ции на съветската държава още в първия етап на нейно
то развитие принципиално, коренно се отличават от сто
панско-организационните функции на буржоазната дър
жава». а) Преходът от капитализма към социализма ко
ренно се различава от прехода От феодализма към капи
тализма. «Ако капиталистическата собственост се е съз
дала г недрата на феодалното общество, а буржоазната 
революция е отстранила препятствията за нейното развн- * *)

.) К В. Островитятюр, ц. с., стр. 12-13.
*) К. В. Островитянов, ц. с.. стр. 15.



тие, то социалистическата собственост почва своето съ
ществуване, своето развитие само след победата на про
летарска га революция н създаването на пролетарската 
държава.» *) За изграждането на социализма ие е доста
тъчно да се «отстранят препятствията.» Необходимо е да 
се построи, да се създаде социалистическо общество. 
Основната задача на буржоазната революция се свежда 
до това, да се завземе властта и да се приведе в съответ
ствие с наличната буржоазна икономика, тогава, когато 
основната задача на пролетарската революция се свежда 
до топа, завземайки властта, да се построи (к. н.) нова 
социалистическа икономика.»*) Това изграждане се осъ
ществява под неносредстаеното ръководство на държа
вата.

Народно-демократичната държава, пред която стои 
тази задача, трудна и сложна — да ликвидира капитали
стическата икономика и капиталистическите отношения и 
ча изгради социалистическите, несъмнено има отношение 
към икономиката и икономическото развитие, коренно 
различно от това на буржоазната държава.

Па първо място задачите са коренно различни на 
едната да запази капиталистическата соцнал-икономиче- 
ека система, а на другата — да я прзмахне и да изгради 
социалистическа.

Па второ място степента и обемът на тяхното участие 
и тяхната намеса в стопанския живот са съществено раз
лични. Докато ролята ма буржоазната държава в стопан
ството е твърде ограничена, носи белезите на пасивност 
и не засяга капиталистическата основа на икономиката, 
народно-демократичната държава по своето естество и 
по задачи има твърде активно отношение към стопанския 
живот, проявява тенденцията за непрестанно и бързо раз
ширение на своето участие и на своята намеса в него и 
при това засяга дзлбоко, коренно капиталистическата 
система и по нататък остатъците от капиталистически 
отношения, като провежда тяхната систематическа ликви
дация. Народно-демократичната държава провежда по-

! ) А. Я. Пмшински «Советское государстпенпое право*. 
Москва, 1938,  стр. 171.

-) И. Сталин, «Вопроси ленинизма*, 11 издание, 
стр. 111.



литика на ограничаване и изтласкване капиталистичес
ките елементи от индустрията, търговията, кредита и сел
ското стопанство, тя непрекъснато разширява и задълбо
чава своето непосредствено участие в стопанския живот, 
съдействува за развитието на социалистическите елемен
ти за сметка на капиталистическите. В тази насока тя при
бягва до решителни, революционни по своя характер ме
роприятия, като национализации, конфискации и др., до 
ново строителство в широки, непознати масщаби и т. н.

Изобщо дейното участие и намеса на народно-демо
кратичната държава в стопанския живот се явява нейн 
основен закон. За това участие и намеса възникват нови 
възможности и условия, каквнто буржоазната държава 
не познава. Опряна на активната подкрепа на широките 
народни маси и на изграждащата се собствена икономи
ческа база, народно-демократичната държава придобива 
значителна сила и възможности за действително ръково
дене икономическия живот и направляване икономическо
то развитие. На известна степен в нейното развитие става 
възможно широкото приложение принципите на планово
то ръководство на икономиката. Съзнателното ръковод
ство на икономическото развитие тук се осъществява нрч 
по-сложна и по-трудна обстановка. огколкото при разви
тото социалистическо 'общество, тьй като закономернос
тите на прехода от капитализма към социализма пред
ставляват значителна сложност. Ползувайки се от богатия 
опит на социалистическото строителство в Съветския 
съюз, и въоръжени със здравото теоритическо ръковод 
ство на марксизма-ленинизма, народните демокрации ре 
шително осъществяват тоя труден преход към социализ
ма. Родя j а на народно-демократичната държава в това 
развитие е решаваща.



II. РАЗШИРЕНИЕ НА ОБЩЕСТВЕНИЯ СЕКТОР НА 
НАРОДНОТО СТОПАНСТВО

Като общо явление във всички страни с народна де
мокрация, което се явява твърде характерно за тяхното 
ново стопанско развитие, трябва да отбележим на първо 
много бързото и значително разширение на обществения 
сек тор'на народното стопанство в тия страни. Развитието 
па обществения сектор в народното стопанство представ
лява важен момент в развитието на социалистическите 
елементи на икономиката на тия страни и в същото време 
главната и най-здрава опора на народно-демократичната 
власт. Тъй както частно-капиталистическата икономика 
представлява естествена икономическа база на буржоаз
ния режим, така общественият сектор в народното стопан
ство (държавни, общински, кооперативни и др. обществе
ни организации, предприятия и имущества) се явяза при
съща и необходима материална основа на народната де
мокрация.

Една политика, насочена към защита интересите на 
трудещите се, политика на борба срещу експлоатацията, 
политика на преустойване икономиката на социалисти
чески основи, не може да се провежда със съдействието 
на капиталистическата класа, не може да се опира върху 
ония икономически сили, чиито жизнени интереси са в 
рязко противоречие с такава политика. Изграждането на 
социализма от своя страна означава преди всичко разви
тие на обществената, социалистическа собственост.

Пто защо ние виждаме още при първите стъпки нз 
народната власт във всички страни да се предприемат 
действия п мероприятия, насочени към бързото развитие 
и укрепване на обществения сектор в народното стопан
ство.

На първо място трябва да отбележим, че народно-де
мократичната вдаст в някои от тия страни наследи значи
телни имущества и предприятия от капиталистическата



държава. Тия имущества и предприятия изиграха роля 
на първа основа на обществено-стопанския сектор, чието 
развитие и разширение тепърва предстоеше да се извърши.

Така у нас, в резултат на самия акт на 9 септември, 
в рьцете на народната власт премьнаха редица твърде 
важни стопански предприятия — на първо място тук тряб
ва да отнесем крупното и с решаващо народостопанско 
значение транспортно предприятие — Български държав
ни железници, големите държавни минни предприятия, 
начело с мини «Перник», важните и ръководни държавни 
банкови институти —  Българска народна банка, Българ
ска земеделска банка, Банка «Български кредит», различ 
ни държавни индустриални предприятия — Държавнит' 
заводи в Казанлък, вагонната фабрика, ж. п. работилни
ци, трамвайно депо, Държавна печатница и др., държав 
мито търговски организации — Храноизнос и др., пощите, 
телеграфите и телефоните, радиото, държавните земедел
ски и скотовъдни стопанства — Садово, Кабнюк, Клемен- 
типа и др., редица общински стопански предприятия, го
леми площи държавни и общински гори и т. н.

И другите народно-демократични страни наследиха 
от буржоазната държава редица държавни предприятия: 
транспортни, индустриални и други.

Всички тези предприятия бяха иззети из ръцете на ка
питалистическата държава и предадени в ръцеге на една 
истинска народна власт, кояго ги постави в служба на 
общонародните интереси, а не в служба на капиталисти
ческата класа, както това беше през периода на буржоаз
но господство.

През време на буржоазния режим тези предприятия 
съставляваха неразделна част от общата капиталисти
ческа икономика. Те бяха изградени на основата на капи
талистически предприятия и провеждаха политика, насо
чена към развитието на капитализма, ръководейки се от 
принципите, от конто се ръководят в общи линии и част
но-капиталистическите предприятия. В това отношение 
можем да посочим като твърде характерна тарифната по 
литика на БДЖ, кредитната политика на банка «Българ
ски кредит», безогледната капиталистическа експлоата
ция на работници и служащи в държавните предприятия, 
хшцничсски капиталистически методи на разработване 
.мините и т. н. Народният характер на властта, кояго пое



управлението и ръководството на тия държавни предприя
тия, промени и характера на самите предприятия. Те се 
превърнаха във важна материална база на новата власт. 
Тяхната роля, техните задачи се измениха. Те придобиха 
ново съдържание и станаха качествено нови. Те преста
наха да служа г на капиталистическата класа и на капита
листическата система и се поставиха в служба на труде
щите се и за задоволяване техните нужди и интереси. Те 
станаха основа за по-нататъшно развитие и укрепване на 
държавния сектор в стопанството, за осъществяване за
дачите на новата власт по повдигане общото благосъ
стояние на народа и за по-нататъшно развитие на народно
то стопанство по пътя към социализма. Поради това съ
вършено неправилна е характеристиката, която даде ака
демикът Евгений Варга на държавния сектор в народното 
стопанство на народните демокрации като «държавен ка
питализъм», както прочее това беше изяснено и в диску
сията по книгата на Варга «Изменения в икономиката на 
капитализма».

Колкото важни и значителни да бяха тия предприя
тия и им)щества, все пак те не можаха да сьздадат до
статъчна материална база на народно-демократичната 
власт, тъй като частният сектор беше далече по-мощен и 
особено в областта на индустрията имаше далече прео
бладаващо положение. Необходимо беше да се разшири 
общественият сектор на народното стопанство и по този 
начин да се укрепи икономическата основа на народната 
власг и всъщност ние виждаме още в първите моменти 
след завземането на властта народно-демократичната 
държава чрез редица мероприятия да разширява държав
ния сектор на народното стопанство.

Между |ия мероприятия можем да споменем след
ни ie:

I. Конфискациите на имущества на военно-пре- 
сгъпнитпе, сътрудниците с окупатора, проводниците на 
престъпната фашистка политика и виновниците за народ
ните нещастия. Във всички тия страни бяха взети строги 
'мерки за наказание на провинените в такава дейност лица. 
Последните бяха предадени на народни съдилища и нарм 
с другите санкции срещу тях се приложи и конфискация 
на имуществата им. Тези мерки засегнаха не малък б>о* 
от представители на крупната буржоазия: индустриални



банкери, едри търговци и земевладелци, които през перио
да на войната проявиха своята противонародна дейност и 
показаха истинския си предателски лик. По този начин в 
ръцете на държавата минаха не малък брой индустриал
ни, банкови и други предприятия. Особено широк обсег 
имаха тоя род мерки в някои страни, каго в Югославия, у 
нас, Чехословашко, Полша. Към това трябва да приба
вим и конфискациите на имуществата на немци, италиан
ци и др., извършени в някои от тия страни и преди всичко 
н Полша и Чехословашко.

Така, в Чехословашко още в първите дни след свър
шване на войната беше издаден декрет за предаване в ръ
цете на държавата индустриалните предприятия, акцио
нерни банки и застрахователни дружества, които са при
надлежали на немци, унгарци, или пък на провинени в 
предателство към родината чехи и словаци. В резултат на 
1ази мярка станаха държавни повече or 1900 индустри
ални предприятия, почти всички банки и застрахователни 
дружества. Подобни мерки бяха взети и по отношение на 
немските и унгарски чифликчни, а също така и по отноше
ние на чешките и словашки земевладелци, които са съ
трудничели с окупатора. Достатъчно е да се отбележи, че 
в резултат на тия мерки в ръцете на държавата премина
ха 1.200 хектара горска площ, съставляваща повече or 
25% от цялата горска площ на страната, както и значи
телно количество обработваема земя, която послужи за 
оземляване на хиляди безимотни и малоимотни селяни.1)

В Полша изселването на немците от новопрнсъедпне- 
ните западни «области, както и конфискациите дадоха в 
ръцете на държавата голям брой предприятия и значител
ни имущества.

2. В някои страни бяха взети специални мерки срещу 
незаконно забогателите през войните, срещу спекуланти п 
други подобни категории лица и в резултат на това бяха 
иззети значителни имущееша, кои го увеличиха патримо 
пи>ма на държавата.

3. Важна и твърде характерна проява в иолишкага ип 
народните демокрации за разширение на обществения, 
сектор на народното стопанство, за увеличаване стоп а и-*

,) Н. И. Медведев, «Новия Чехословакия». Москва, 
1 9 4 7  г.. стр. 14-17.



ската мощ на държавата, са огромните нови строителни 
инициативи и мероприятия. Във всички народни демокра
ции наблюдаваме усилено строителство от страна на дър
жавата и общините, изразено както в разширение и подо
бряване на съществуващите държавни предприятия и 
организации, така и в изграждането на редица нови пред
приятия и стопанства. Във всички тия страни кипи усилен 
строеж на нови големи фабрики, заводи, електроцентрали, 
строят се нови ж. п. линии, създават се държавни търгов
ски предприятия и т. и.

В това отношение заслужава да се подчертаят голе
мите и постоянно увеличаващи се суми, които тия страни 

.огделяг за инвеаиции, големите капиталовложения, кои
то се нравят.

Така в Полша, според държавния инвестиционен 
план за 1948 г., се предвидиха 149 милиарда злоти за 
инвестиции, от които 85 милиарда за постройка на съвър 
шепи нови индустрии и за разширение и подобряван.* на 
същесшуващнте досега, за възстановяване на разруше
ните; 47.6 милиарда за съобщения — ж. и. линии, приста
нища, водни и сухоземни пътища; 21.8 милиарда за земе
делски инвестиции, 39.4 милиарда за жилищни строител
ства и преди всичко за работнически жилища.

В Албания по двегодишния стопански план 1949 
1950 г. се предвижда постройка на големи захарин заво
ди, фабрики за В1*лнени тъкани, големи текстилни и ко
жарски комбинати, памучни фабрики, петролни рафинерии 
и др. AUniiHiniie за тия огромни строежи ще бъдат доста 
вени от Съветския съюз. До края на 1948 година има по
строени 10.000 сгради, две ж. п. линии, много пътища и 
моеюне; край Тирана е запланиран смроеж на голяма хи- 
дроцещрала на планинта Д а ти  н много фабрики За
планирано е да бъдаг поеiросни НЮ образцово електри
фицирани села, cipoimviciHom на коию ще завърши през 
1950 година.

I In плана за 1918 г Румъния |||н*дви/кдаше ннвести 
цнн в размер на 22.422.107.50(1 леи, включващи построя
ването на важни индус1риалпи и други обекти.

В Унгария през първата година на плана са инвесиг
рани 2.498 милиона форинта, а за целия период на плана 
|от 2 г. и 5 м.) са вложени 8.300 мил., вместо предвиде
ните 6.500 милиона флорини. Най главни инвес шини сч



фабриката, преработваща боксита, в Диошдмор и Озд, 2 
завода за приготвяне на рудата, нов завод за производ
ство на сурово желязо и фероманган, разширение на 
всички заводи от тежката индустрия, реорганизиране и 
възобновяване на електрическите заводи Гакз, които са 
едни от най-големите в Европа, обзавеждане на автомати 
за производство на балони във фабрика Едйешюлт Изо, 
електрическата централа в Магра и пр.

В Чехословашко по двегодишния народосюпански 
план бяха предвидени 7U милиарда крони капиталовложе
ние, а в действителност през двегодишния период бяха 
извършени капиталовложения в размер на 77.5 милиарда 
крони, или с 7.5 милиарда крони в повече от предвидения 
'план. Планът предвижда строежа на заводи за печатарски 
машини, съчмени лагери, електромотори, електро-техни
чески апаратури, кабели, телефонно-телеграфни съоръже
ния, ламарина, тръби, мебелни фабрики, фабрики от хра
нителната индустрия и др. Повечето ог гия предприятия 
са в строеж, а някои вече са влезли в действие *) По но- 
ния петгодишен народосюпански план се предвижда 
инвестирането на нови 336 милиарда крони, или над 2.000 
милиарда лева. От тези суми към 30% ще бъдат израз
ходвани за подобрение и възстановяване на сегашните 
фабрики и заводи, а останалата сума ще послужи за съз
даване на нови големи модерни заводи.

В Югославия по петгодишния народосюпански план 
се предвижда създаването на редица нови индустриални 
предприятия, електроцентрали, заводи за производство на 
камиони, трактори, строителни .машини, хидротурбини, 
елекфомашини и др. Изпълнението на мероприятията но 
народ ос гопанския план в Югославия среща сериозни за- 
фудиения поради антисъпстската и националистическа 
политика на днешните югославски ръководители, поради 
Iяхнело решително отстъпление от марксизма-ленинизма и 
погрешната им стопанска потитика. Извършеното от.юги- 
славскиге народи пре* първите години по изпълнението 
на плана все пак даде в резултат построяването на реди
ца държавни индустриални предприятия, разширяване на 
железопътната мрежа и други.

У нас се предприе с широк размах строежът на цяла 
система от язовири, на редица нови ж. п. линии, на нови

')  «Внеиша тч|>говля». <№ 1, 1948 г., Москва.



глекфоцемтрали, заводи, дори цял нов индустриален град 
(Димитро ярад), разширява! се и се преустановяват сьще. 
ствуващнте предприятия по широк план за уедряване на 
нашата индустрия, организират се крупни земеделски 
стопанства, скотовъдци и птицевъдни ферми и ир. Мест
ните народни съвети от сьоя страна строят индустриални 
предприятия от местно значение, фурни-комбинати, 
кланици, хладилници и ир., организирват се ферми, зелен
чукови и други стопанства. Л в големите градски центро
ве стопанската дейност на народните съвети обхваща 
крупни строежи — мощни електроцентрали, топлоцентра
ли, заводи, трамваи и ир. Само за годините 1947 и 1948 в 
нашето народно стопанство са вложени 75 милиарда ле
ва. Към тази сума трябва да прибавим 25 милиарда капи
таловложения в частния сектор, или общо 100 милиарда 
лева. През периода па двегодишния план се завършиха 10 
електроцентрали, а в началото на 1949 г. и голямата то
плоелектрическа централа ТЕЦ «Надежда». Изградиха 
се редица нови индустриални предприятия, между които 
по-важни са: циментовият завод «Вулкан» с 200 хиляди 
тона капацитет, фабрика «Горхим» за суха дестилация на 
дърва, карбнгна фабрика *1:лхим», фабрика за каучукови 
Изделия, три дървопреработвателни, една макаронена » 
други. Чрез разширение и реконструкция на съществува 
шито предприятия се изградиха инструментален завод, 
фабрика за месингови изделия, завод за машинни резер
вни части, оловен завод, 12 гатерни фабрики, 3 текстилни 
л др. Доставиха се нови 600 трактора и 110 вършачкн, по 
г троиха се четири нови ж. п. линии: Сомовит—Никопол, 
Самуил—Силистра, Перник— Волуяк и Ловеч—Троян, а 
ое намират в стрснж други няколко линии: Врана-- Оря- 
;хоио, Лясковец —Златарица и Макоцево—Conor. Н стро
еж са и редица важни обекти, които ще бъдат завършени 
през настоящата петилетка, като язовирите «В. Коларов» 
«1'осица». «Г. Димитров», «Тополница», 15 електроцен
трали, азотно-торов, слаботоков, силнотоков заводи, фа* 
брнка за ултрамарин, дървопреработвателни комбинати. 
*плодокомбинати и др. В такива недовършени обекти до 
края на 1948 г. са вложени вече кръгло 45 милиарда 
л ева.')



По петгодишния план се предвиждат капиталовложе
ния в размер общо на 425 милиарда лева, от конто 6.2% 
за добивната промишленост, 17.7% за индустрията, 17.5% 
за селското стопанство, 22% за транспорта и т. н. По- 
важни обекти, които ще се завършат през петгодишния 
период са: големите електроцентрали: ТЕЦ «Марица II», 
ТЕЦ «Марица III», «Република», «Перник I», «Росица 2», 
«Васил Коларов», «Тополница», «Георги Димитров», «Бе
ли Искър», «Пасарел» и дрд обогатителни инсталации за 
мед, за олово, за въглища, промивна инсталация за као
лин и *др.; важни индустриални предприятия: оловно-цин
ков завод, завод за черна металургия, 3 завода за строи
тел ни машини, два завода за инструментални машини, за
вод за тракторни и автомобилни части, 3 завода за земе
делски машини, 2 завода за железни консмрукцин, азотно 
торов, коксов, содов заводи, завод за целулоза и други.

Значително разширение на държавно-стопанския сек
тор се получава и по пътя на организирането на редица 
нови търговски транспортни и други подобни държавни 
предприятия. Във всички народодемократнчнм страни 
държавата взе в свои ръце изцяло или почти изцяло вън
шната търговия и по този начин един важен народосто 
иански фактор мина в ръцете на държавата. Организира
ха се крупни търговски предприятия и обединения, конто 
на първо място взимат в ‘вонте ръце търговията на едро, 
а постепенно държавата, местни rt съвети и общини раз
ширяват и своето участие в търговията на дребно. Така у 
нас предприятия като Нармаг, Хоремаг, Обединението за 
облекло и обувки, гова за колониални сгокн и др. разши
ряват значително своята дейност. Подобни организации 
и предприятия се изграждат и в другите народнодемо
кратични страни.

Едно твърде важно и характерно за народните демо
крации държавно мероприятие се явява организирането 
на машинотракюрни станции, като държавни стопански 
мероприятия. Такива има не само у нас, но и в останалите 
народнодемократични страни. Нашите 70 МТС разпола
гат с повече от 4.000 траклора и с друг машинен земедел
ски инвентар. В Полша през 1948 г. тракторният парк се 
е увеличил на 14.500 трактора, от които 13 300 са прида
дени към държавните стопанства и 1.150 към машино- 
I рак торните станции. В Румъния, където организирането



на тези станции почна по-късно се изградени вече 130 
vaiuiiH)тракторни станции, 2 големи работилници за по
правка на едрия земеделски инвентар и др\ш пс-мллки. В 
Албания също се започна организирането на машино- 
тракторни станции, юито *>г 7 през 1947 г. се увеличиха 
на 25 през 1948 г. и вече разполагат с 350 трактора и дру
ги земеделски машини, док?, го през 1947 г. е имало инч- 
ко 4 трактора останали от преди войната.

Матинотракторниге станции представляват не само 
широк терен за собствена стопанска дейност”на държава
та, но, което е по-важно, осигуряват й възможността за 
ефикасна намеса и ръководство в земеделското стопан
ство, създават материални база за интензифициране и 
оедряване на земеделските стопанства, за тяхното насоч
ване по пътя на кооперирането и социалистическото раз
витие.

Всички 1 ия мероприятия, представляващи значително 
развитие и разширение участието на държавата в иконо
мическия живот като самосюятелен стопанин, представ
ляват от себе си един двустранен процес. Не само процес 
на разраовапе на държавно-стопанския сектор, но в съ
щото време процес на притесняване, изместване и лнкви 
дирене на частно-кашпалистнчссния сектор вън всички 
тия твърде важни области на народното crotiaticiBO. Това 
се отнася не само до 1акииа.мероприятия като създава 
нето на държавни монополи, конфискации на имущества 
и предприятия и up. но също така и до случаите на нови 
те държавни инициативи строежи п мероприятия, конто 
на пръв поглед не засягат пряк*» частно-капиталистичес
кия сектор, но които неизбежно имат за резултат изме
рването на тоя сектор от държавния. Чрез системата на 
разпределение на строителни материали, на сурови мат'- 
риади. на стоки, на работна ръка и чр.. по пътя на конку
ренцията и пр. тия нови държавни предприялтя дават н е 
избежно своето отражение и върху частно-капиталисти- 
ческия сектор, като стесняват неговата база и набелязват 
перспективата за по-нататъшнето му ограничаване и евен
туално пълно ликвидирано.

1. Значително разширение на държавния стопански 
сектор се получи чрез въвеждането режима на държавен 
монопол в някои важни клонове на народното стопанство. 
Такъв е случаят у нас с монопола на застрахователното де



ло, тютюневия монопол, спиртния монопол, монополните 
права на държавното издателство, монополните права на 
държавната организация по храноснабдяването (бивш 
«Хранонзнос») и други.

5. Национализации. Най-решптелното и с най-важни 
последици разширение на обществения сектор в народно
то стопанство във всички'страни с народнодемократичен 
(тежим се явява национализация!а на едрите индустриал
ни предприятия наред с национализацията на Ранните, 
мините и някои други предприятия.

Национализацията на капиталистическите индустри
ални, банкови, минни и други предприятия се явява една 
от най-революцнонните мерки и същевременно една от 
най-важните стъпки по пътя на развитието на социали 
етическите елементи в стопанството, по пътя на трансфор
мирането на капиталистическата икономика в социалисти
ческа. Без такъв революционен акт не може да се напра
вят сериозни крачки напред и осъществяване на тоя пре
ход от капиталистическата кьм социалистическа икоио 
мика, не може да се постигне сериозно стесняване базата 
ни частния капитал. За това всички страни с народна де
мокрация — едни по-рано, други по-късно, но все пак 
всички без изключение пристъпиха към такъв род мерки.

При това трябва да се отбележи, че проведените в на
роднодемократичните стрини-национализации се различа
ват принципиално от някои национализации, които се про
ведоха в отделни капиталистически страни в Англия, Фран
ция и др. Независимо от различните условия, при които се 
извършиха национализациите в отделните народнодемо
кратични страни, независимо от нюансите които могат да 
се отбележат в разрешението на въпроса за обезщетения
та, национализациите във всички тия страни имат един 
<*бш белег: те действително осъществяват превръщането 
па частно-капиталистическите предприятия в общонарод
на собственост н ликвидиране в значителни рч-змери hi 
частния капитал, трансформирането му в обществен На
ционализациите. извършени в Англия предвиждат таков •», 
сигурно, богато обезщетявано на бившите собственици — 
частни капиталисти че мнозина с право разглеждат ти т 
НЯЦИОЧЯЛ1РЯ1П1И като акт за осигуряване ц превръщан" 
р д.^итиквнднп форма на частните капитали, вложени -х 
шя не дотам рентабилни и мъмю ликвидни капитално:!!*



чсски предприятия, каквию бяха, например, каменовъгле
ните мини и др.

«Така например в Англия на притежателите на акции 
от електрическите предприятия е била дадена компенса
ция в размер на 450 мил. фунта стерлинги. Тази сума е 
била изчислена въз основа па борсовия курс на акциите 
преди национализацията. По подобен начин е бил опреде
лен размерът на компенсацията на собствениците на под
лежащите на национализация транспортни предприятия в 
сума от 1 035 фунта стерлинги. Това означава, че собстве
ниците на акции не са претърпели никаква загуба. Раз
пределението на националния доход почти не се мени.» 0

Съгласно законите за национализация в народно-де
мократични те страни, предвижда се лишаването от право 
на обезщетение на известни категории собственици — на 
колаборационисти. провинени в предателство, в сътрудни
чество с Фашистката власт и марионетъчните правител
ства. а в праните победителки — Полша, Чехословашко. 
Югославия безвъзмездно се отчуждават също така и 
предириншя1а на поданици па победените страни: на гер
манци. италианци и др. Вън~от това в случаите, когято се 
предвижда заплащането на обезщетение, неговият раз
мер е такъв, че да не се даде възможност на бившите соб 
ственици-капигалчеги ля получаг под формата на обез
щетение онова, което са ограбили от трудещите се и са 
натрупали като капитал чрез формите на жестока и без
човечна експлоатация.

Нто и по-конкретни данни за извършените национа
лизации в отделните народно-демократични страни:

В Чехословашко още през 1045 г., бе проведена на
ционализация на едрата индустоия и на други важни 
стопански отрасли р индустрията. Тази национализация 
не беше обща. И след тази национализация, капиталисти 
ческият сектор владееше повече от 1 '2 от производстве
ната мощ. (в хранителната, печатарската и някои други 
отрасли на индустрията). Твърде незначителна беше на
ционализацията и в строителната индустрия. Национали
зацията засегна съшо така и банките и застрахователните 
дружества. В резултат на конфискациите и нациоиализа-



циите в края на 1946 г. в Чехословашко според официал
ни данни в ръцете на държавата минават повече ог 3.000 
едри и средни предприятия, обхващащи 61 % от всички ра 
ботниин, заети в индустрията. Относителното тегло на 
производството ил национализираната индустрия към на
чалото на 1947 г. съставляваше вечо повече от 7Ъ%. При 
гова трябва да «се отбележи, че в! числото на национализи
раните предприятия практически влязоха почти всички за
води и фабрики, принадлежащи на чуждия капитал, или 
намиращи се в сферата на неговото влияние. Поради това 
чрез национализацията се създадоха необходимите усло- 
вия за отстраняване на чуждия капитал от чехословаш
кото народно стопанство, за осигуряване истинската неза
висимост на Чехословашко и за укрепване па народно де
мократичния режим в страната. *)

Можем съвършено определено да заявим, че нацио
нализацията и останалите стопански реформи в Чсхосло 
вашко имаха голямо значение за правилното политическо 
развиIне на праната, за успешното отбиване удара на 
|н'акцията и за по-нататъшното настъпление на демокра
тичните сили през февруарските събития от 1948 година, 
('лед гчя събития новото правителство разшири инду
стриализацията, като обхвана всички индустриални пред
ения i пя с повече мг 50 работника, със законите приети на 
29 април 1948 г.. а със законите за национализация, прие- 
III па 5 мач с г се национализираха печатарските пред 
приятя госшлипчарски и хоюлиерски предприяти, во 
т.олечебнп курорт у пътнически бюра Някои отрасли 
като производство на лекарежа. спиртни напитки п г. н 
бяха национализирани изцяло, п отделни o iрасли беш • 
установени граница ма национализацията не по броя на 
работниците, а по техническите показатели и но мощност 
та на производството. Новият закон сьдържа и едно важ
но постановление: в случай, ,че в бъдеще някое ненаимо 
нализирано капиталистическо предприятие надмине \ci.v 
повените за него размери, то ше бъде национализирано 
Това разпореждане на закона попаря фактически грачи 
ни за развитието и разширениею на частно-канн 1алисп 
ческите предприятия. С това се ограничават* възможно 
тите на капиталистическия сектор да расте и стедовател

,) И. Н. Мвдведев, «Новая Чехословакия», стр. 17-18.



мо пилата тежест на стопанското развитие се слага върху 
обществения сектор.

В Полша държавният индустриален фонд се увеличи 
на иърво място вследствие конфискуваното- на индустри
алните, минните, транспортните, банкови, осигурителни и 
търговски предприятия, бивша собственост на Германия 
или на германски поданици. Със закона от 3 януари 1916 
година бяха национализирани и голям брои предприятия 
принадлежащи на гюлскп граждани, като национализа
цията обхвана изпяло всички ключови отрасли на про
мишлеността: металургичсска. химическа, електродобив- 
на индустрия, каменовъглена, машиностроене, предприя
тия за добиване на кокс, както и петролна индустрия, 
индустриални мотнишГи рафинерии, големи и среши тек
стилни предприятия, печатници и др. Вяха национализира
ни всички индустриални предприятия, които могат дс 
използуват труда на пог.ече от 50 работника на смяна. По 
този начин в рьцсто на държавата и кооперациите мина
ха повече ог 3.500 едри н средни промишлени предприя
тия. Процентът на дребната частна индустрия и.на заная
тите в общото промишлено производство не е повече от 
15%.

В Унгария с декрет от 20 декември 1945 г. бяха на
ционализирани каменовъглените мини и юзнните за кар 
бигно електричество; със закона от* 1946 г. - електричес
ките юзнни: с декрет от 28 ноември 1946 г. са национа
лизирани най-главните предприятия от тежката индустрия; 
през 1947 г. бяха национализирани банките, а с решение 
на правителството от 23 март-1948 г. се национализират 
всички индустриални предприятия с повече от 100 души 
работници, както и някои предприятия с по-малък брои 
работници, конто имат важно народостопанско значение 
Законът за национализацията на тия предприятия обхва
ща 641 предприятия с 166.900 работници. В резултат на 
национализацията се получава това, че е нашита т и т а 
ните предприятия работят 73.8% от всички индустриални 
работници в Унгария 5.8% в общинските предприятия. В 
кооперативните и други предприятия от пеканиталистиче- 
ски харакер 1.5%, в смесени унгаро-съветски предприятия 
3.6% и останалите 15.3°А» работят в частните п|тедприятия. 
кои го имат по-малко от 100 работника и не са национа
лизирани Участието ма държавата в различните инду-



сгриални клонове е следното: желязо и мсгална инду
стрия—  92.5%, в машинната индустрия —  87.6%, елек
трическата индустрия — 88.7%, кожарската индустрия — 
93.5%, предачна и гькачна индустрия -  78.8%. храни
телната индустрия — 73.7 % и т. н.

След национализацията на индустриалните предприя
тия, които имат над 100 работника, станало на 26 март 
1948 г. 80% от унгарската индустрия се намира в ръцог 
ки държавата. Национализирани бяха и големите банки, 
които владееха повече от 60% от унгарската индустрия 
С тези постижения, осъществени при извънредно трудни 
условия се постави здрава обществено-стопанска основа, 
за да се премине към плановото строителство.

В Албания национализацията се проведе на етапи в 
периода ог 24 април 1946 г. до 20 октомври 1947 г., ьаю  
послздов 1 г vifo бяха и щ юпадизнра ш з:и*ки предприя
тия за строителни материали, аптеките, печатниците, фа
бриките за зехтин, сапун и кожи. фабриките за макарони 
и ориз, техническите работилници, циментената фабрика, 
фабриките за обуща, шивашките машини и фабриките за 
бонбони. Непосредствено след освобождението през 1945 
г., народната власт гласува закон, с коАто да наиноналн 
зира абсолютно всички подземни богатства, като петрол, 
битум, мед, хром, каменни въглшца, желязна руда и пр.

Твърде интересно мероприятие представлява нацио
нализацията — изземването на стадата. Поради голя'мого 
значение на скптовъдствого в народното стопанство и i 
Албания и с оглед да бъде модернизирано и развито ио 
нататък, със закон от м. май 1918 г. бяха национализира
ни всички сгзда..с повече or 100 глави добитък, а също. 
така и стада с по-малък брои добитък, ако стопаните ня
мат необходимите условия за отглеждането им. При тоза. 
интерзено е да се отбележи, че национализацията на ста
дата се извърши без заплащане. В резултат на тая нацио- 
П'!.'.извиня в ръцете на държавата минаха повече от 100 
хиляди глави добитък.

В Югославия през авг>ст 1043 г., временната народна 
скупщина прие закон, с които се отменят чуждестранните 
концесии, включени в разработка на подземните богат
е е л  и предаде тия богатства в собственост ча държавата. 
През септември 1946 г. бяха национализирани всички го
леми акционерни банки и цялата финансова и кредитна



система беше реорганизирана в съответствие с нуждите 
на плановото стопанство. Със закон о т6 декември 1946 г., 
се национализираха всички частно-стопански предприя
тия, имащи общонародно и републиканско значение в про- 
чнчиено :п а, фансчорта. стрелне. »п вот о и търквиягз 
на едро. Тази национализация засегна предприятия or VI 
разпиши клона на народник стопанства. Ново разшире
ние н оточняване на национализацията се извърши 
сьс закона от 29. IV. 1948 година, в резултат ни 
1,оГ»то броят на национализираните предприятия стигна 
цифрата 3.100, като незасегнати от национализацията 
•( танахн главно индустриални предприятия със занаятчий
ски характер. В настоящия момент обаче борбата за по
нататъшно ограничагане кашпялисшческите елементи и 
разширяване на обществения сектр  в народното стопан
ство, благодарение погрешна га фоцкистко-наиионалисти 
ческа политика на днешниге югославски ръководители, 
или никак не се води, или се насочва съвършено по непра- 
I млин пътища. Това с особено вярно за борбаia epemv ка. 
миталнстическитс елементи в Делото, принципалнитс греш
ки. по която бяха посочени на югославските ръководители 
още в резолюцията на Коминформбюро.

Румъния сравнително най-късно пристъпи към на
ционализирането на капталнстическитс предприятия. До 
гласуването на новата народио-дитчбликанска констту- 
ция беше проведена само национализацията пя Румън
ската банка в 1916 г. и беше въведен държавен контрол 
па най-едрите търговски банки, начело с банка Руманяс- 
ка. на главните чуждее граним петролни компании, като: 
Астра-Ром ьна, Ром ьна-Ачериканз и др.. а също гака и на 
юлечия металообработващ е машиностроителен концерн 
(Малакса).

С констчп \ цнята. гласувана на 12 юни 1948 г. се обя
виха за държавна собственост /по подобие на българска 
га конституция) всички подземни богатства, минни зале
жи, води ie, източниците на природна енергия телеграфите 
и телефоните и радиоразпръскването. Едновременно с то
ва Парламентът гласува ка Ми 12. VI. 1948 г. законите за 
национализацията на индустриалните, минните, блнковит 
осиг\рителшле и транспортните предприятия. Национа
лизацията засегна петролната, металургнческата. текстил
на, химическа, кожарска, книжна, стъкларска и редим»':



други индустрии. Изобщо румънска тя национализация 
има много широк обсег.

Съгласно законите за национализацията на румън
ската държава бяха предадени 20 металургически завода 
112 металообработващи предприятия н фабрики, 20 Каме
нов ьглени компании, 25 нафтови и газопромишлени акцио
нерни дружества (в това число ч крупните чуждестранни 
нафтови компании), 152 завода за строителни материали 
70 химически предприятия, 151 текстилни фабрики На
ционализира ни бяха също 10 частни ж. п. пътища, 1 па
раходни дружества, 352 морски и речни съда, 15 засгра^ 
хователнн дружества и всички търговски банки. В нача
лото на ноември 1948 г. Министерският съвет одобри ука
зите за национализирането на кинематографическатп 
индустрия, търговията с кинематографичоски произведе
ния. както и на кинотеатрите.

У нас национализацията ма индустрията сс проведе 
сравннгелно късно —  едва в края на 1947 г., по пък зато
ва обхвана почти в цялост всички важни клонове от инду
стрията и всички по-значителни предприятия, като 
беше проведен принципът на цялостното национализиране 
на редица индустриални клонове и наред с това национа
лизирането на редица предприятия чрез конкретното им 
посочване в поименни списьци. Дока го преди национали
зацията 83 .6^  от индустрията v нас сс намираше в ръце
те на частния капитал и само 6 .4 ^  в ръцете иа държава
та и общините, сега повече от 95 от интуетрияга мина п 
ръцете на държавата.

Няколко дена след национализирането на индустрия
та се извърши национализация и на частните банки, к а т  
едновременно е това се проведе основна реорганизация 
на нашата банкова система

Важно допълнение на мероприятията по национали
зацията у нас съставлява принудителното откупване от 
държавата на тракторите и другия едър машинен земс 
делскн инвентар, както и отчуждаването на едрата град
ска собственост. Първото създаде материалната база за 
изграждане на държавните машинотракторнн станции 
(МТС), а второто за създаване на значителен държа
вен жилищен фонд.

С всички тия мероприятия държавният сскгор в народ- 
т!ото стопанство изве-тнаж се разшири извънредно много



и доби решително надмощие в целия народостоиански 
живог. В същото време, през тия реформи с революционен 
характер се подкопаха из основи икономическите позиции 
на буржоазията и се откри широко пътя за «развитието на 
нашата страна към социализъм.

Това позволи да се пристъпи към основна реоргани
зация на нашата индустрия. В тази насока изградените по 
браншове индустриални обединения ще изиграят решава
ща роля. Разбира се, сравнително низкото досегашно ниво 
на нашата индустрия се явява неблагоприятно условие 
при разрешаване проблемите за нашата индустриализа
ция, но очевидно при новите условия темповете ще се 
ускорят и маещабите ще се разширяват непрекъснато.

По пътя на това икономическо развитие и чрез тия 
реформи, новата държава в народнодемократичните стра 
ни взе в свои ръце командните предприятие н индустрия* 
ia, мините, банките, транспорта и отчасти в търговията. 
Тя се оказа опряна на здрава, солидна, собствена иконо
мическа основа. Всичко това дава огромна сила и креп- 
кост на народно-демократичните режими и открива широ
ки възможности за творческа дейност във всички области 
на стопанския, политически, социален и културен живо! 
на тия страни. В резултат на национализациите и другите 
мероприятия за разширяване държавния сектор в народ
ното стопанство, социалистическите елементи в икономи 
ката на тия страни получиха превес над капиталистичес
ките и съществено се измениха някои от основните за 
кономерностн в тая икономика. '

Вьн от това като характерен белег в икономическото 
развитие на тия страни трябва да отбележим ясната тен
денции за по-нататъшно развитие и разширение на общо 
народната собственост, на участието на държавата в на 
родното стопанство за по-нататъшно съкращаване на 
частно-капиталистическите елементи, стесняване на тях
ната икономическа база. Тази тенденция се проявява мно 
го ярко в областта на новото държавно строителство на 
навлизането на държавата в нови и нови области на на- 
|х>дното стопанство.

6. Друг важен дял от обществено-стопанския сектор 
в народното стопанство на народните демокрации съста- 
влязат кооперативните стопански предприятия.



При новите режими се внесоха съществени промени л 
в кооперативния сектор. Премахнаха се редица пречки, 
конго спъваха развитието на кооперативното дело при 
старите буржоазни режими, кооперативните организации 
бързо нарастват по брои на членовете, разширяват д-и 
иосгга си, активизират се, поставят им се нови задачи, на 
в инат в нови области и поемат изпълнението на редица 
важни стопански мероприятия. Кооперации,. се вклки-саi 
все по-здраво в общата система на обществено-стопанския 
сектор и стават важен елемент в провеждането на сто 
пниската политика и в изпълнение го на стопанските и со 
циални задачи, котпо стоят пред новата народна власт.

Характерът и ролята на кооперацията се определя в 
голяма степен от общата система на социал-нкономическк 
отношения, от госполствуващия начин на производство и 
условия за развитие. При господството на капнгалистичес 
ката икономика и на капиталистическата държава, роля 
ia, функциите и възможностите на кооперацията са едни 
а при режима на народната демокрация и в икономика > а 
на прехода от капитализма към социализма са съвършен-» 
други.

В буржоазната държава при господството на капита
листическата икономика, функциите на кооперацията и 
неинитс възможноси са твьрле ограничени. Напразни и 
дори твърде опасни са илюзиите, които създават различ
ните буржоазни и дребно-буржоазни идеолози на някакъв 
кооперативно-социалистически строи, на преобразявано 
капиталистическата икономика в кооперативно-социали- 
етическа по мирен път, чрез развитието «м кооперация!а 
и пр. При господството на капиталистическата икономика 
кооперацията се явява един придатък към тая икономика, 
подчинява се на нейното господство и нейните закономер
ности «Постижимите подобрения чрез кооперациите -  
казва Ленин — са ограничени в крайно тесни граници до
тогава. докато средствата за производство if размяна 
остават в ръцете iTa класата, експроприацията, на която 
е главната цел на социализма.»

При капитализма кооперацияга произвежда стоки за 
пазара, ако qc касае за производителна кооперння. или 
върли размяна на сгоки, ако се касае за потребителна 
кооперация, подчинявайки се и в двата случая на законите 
на капиталистическото стоково стопанство. Наред с това



обаче кооперацията съдържа елементи, които откриват 
пътя за нейното включване в системата на социалистичес
ките стопански отношения при наличността на съответни 
иолитико-икономическн изменения. Това е колективния на
чин на производството и търговия, това е борбата срещу 
капиталистическите отношения и превъзпитанието на ма 
сито в дух на колективизъм, сътрудничество и пр.

Развитието на кооперациите в рамките на буржоаз
ната дьржава е спъвано, ограничаван»). То се изправя пред 
редица пречки, пред закоиодаюлни ограничения, админи
стративни мерки и икономически натиск от страна на ка 
ииталиститс, като е всичко гова се внася разединение, 
разстройство и сериозни трудности в развитието на коопе
рациите. У нас беше предприе!а пс.инска хайка срещу 
прогресивните кооперативни деятели, подлагаха се на по
лицейски терор и преследвания и по указание на полиция
та, вьз основа на закона за държавен надзор върху дру
жествата и сдруженията, Министерството на вътрешните 
работи отстраняваше директори, председатели и членове 
на управителни съвети на кооперации, полицията и адми
нистрацията се вмесваха в изборите за ръководства на 
кооцеративниге организации и съюзи и по тоя начин сьз 
дадоха сериозни пречки за развитието на кооперативното 
дело у нас. Реакционните и фашистки елементи, които се 
настаняваха на ръководни места в кооперативните орга
низации поставяха кооперациите в услуга на капиталисти
ческата класа, отклоняваха ги от техния правилен път и 
провеждаха чрез тях политиката на господствуващата ка- 
питалиегчч -ека класа, изтръгваха напълно антикапнтали- 
стнческото жило на пея организации и ги превръщаха в 
обикновен придатък на капиталистическата система. Коо 
перациите им служеха също така за лично охранвано, за 
осъществяване на техните лични и кариеристични домог 
напия. Всичко това тормозеше сериозното разштие на 
кооперациите през периода на буржоазно-фашистката 
диктатура.

След отнемането властта or ръцете на капиiалисги- 
ческата класа и установяването на народно демократична 
власт, условията за развитие на кооперациите, тяхната 
роля и функция се измениха коренно. Новата зласг не са
мо отстрани всички пречки, конто съществуваха в мина
лото за развитието на кооперативните организации, но н



взе специални мерки за улесняването, насьрчаването и 
подпомагането им. Създадоха се условия за мощно раз 
витие и подем в кооперативното движение. Пред него се 
поставиха нови важни задачи във връзка с преустрой
ството на икономиката на народните демокрации, за осъ
ществяване прехода от капитализма към социализма. 
Кооперативният апарат се привлече към активно участие 
в разрешаването на редица задачи от областта на произ
водството, размдната, кредита и пр. Ка го исканиталмстиче 
ски организации, съдържащи всичките итементи за вклк^ 
чването им в социалистическия сектор на стопанството, 
кооперациите се явяват важен фактор в стопанското 
преустройство на народните демокрации. При новите 
условия кооперациите не са принудени да се приспособя
ват към капиталистическата конкуренция, а се впряга! 
организирано и съзнателно за осъществяване общата 
стопанска политика на народно-демократичната държа 
ва, за всестранното повишение производителните сили на 
страната и повдигане общото благосъстояние, за внедря
ване* социалистическите елементи в народното стопан
ство и изместване на капиталистическиie

Още в 1922 г. Ленин посочва ясно новигс възможно 
сIи и новите задачи на кооперацията. «Наистина, властта 
на дьржавата върху всички крупни средства за производ
ство, властта иа държавата в ръцете на пролетариата, 
съюза на този пролетариат с много милиони дребни и нач 
дребнн селяни, осигуряването на този пролетариат ръко
водството по отношение на селячеството и т. н. — нима 
гова не е всичко, което е необходимо за това, че от коо
перацията, само от едната кооперация, която ние но-ра- 
но третирахме като търгашеска и която от известна 
страна имаме право да третираме по същия начин сега 
при ПЕПА, нима това не е всичко необходимо за построя 
ване на пълно социалистическо общество? Това още не е 
построяване на социалистическо общество, но гова е вси
чко необходимо и достатъчно за това построяване.»

За всички народни демокрации е характерно ог е,ша 
сграна бързото разрастване на кооперативното движе
ние и от друга страна поемането от него на твърде важни 
функции и задачи във връзка с изпълнението на народо- 
стопанските планове и осъществяване стопанската поли-



1ика ни Iим сIрани. политиката на построяване социа
лизма.

Характерни явления в развитието на кооперативното 
дело в страните с народна демокрация е изграждането на 
единно кооперативно движение, начело с общ ръководен 
център. Така у нае се изгради Централният кооперативен 
съюз със своите районни и местни кооперативни органи- 
«ании, в Чехословашко сьс закона от началото на 1948 
година се извърши подобна реорганизация на кооператив
ното движение, което се възглавява от Централния съ
вет на кооперациите, конто замества съществуващите до* 
тгава  различни кооперативни съюзи, а по-надолу сс 
изграждат областни и околийски кооперативни сьвети, 
включени в тяхната система от всестранни кооперации по 
места.В Румъния се изгради Националния кооперативен 
институт е поделения областни кооперативни съюзи, 
свързани от своя страна най-тясно с местните коопера
ции и т* н.

Тази единна кооперативна система дава вьзможноа 
*а планово ръководство и развитие дейността на коопе 
pamuue. С оглед на задачите, които се поставят пред 
кооперациите при новата планова икономика това преу
стройство на кооперациите има изключително важно зна
чение.

Ръстът и значението на кооперациите в икономикаtа 
на народните демокрации може да се види от следните 
данни:

В Чехословашко Централният съвет на кооперании- 
1с обединява приблизително 15.000 кооперативни сдр\же- 
ния и около 30 различни кооперативни съюзи и i ьрговскн 
централи. Там се изграждат наред с държавните Л1ТС 
ошо и кооперативни машинотракторни станции, чии го 
брой. съгласно петгодишния стопански план трябва да 
<чигне внушителната цифра 7.500, т. е. почти във всяка 
община. Електрифицирането на селата се възлага на коо- 
iu*p шиите Цредсижчз се създаването на над 200 перал
ни при земеделските кооперации. Важно място заемат 
кооперациите в скоговъдсюото и горското дело, а изку
пуването на земеделските произведения се организирва 
»ака, че в края на 1953 г. кооперативните складове да мо
тат да закупят 120.000 вагона картофи, 58.000 вагона ме 
со, 28 милиона хектолитра мляко и пр. Общо през 1953 г.



i оолерацииге що лрябва да изкупят с 0.5 ?ь милиарда кро
ни зърнени храни и за 28 милиарда крони месо, масло и 
яйца.

В Унгария преди войната общото число на коопера
циите беите 3.439 с 570.000 члена. Днес кооперативната 
идея в Унгария се носи от 2.200.000 кооператори, обеди 
неин в 7.753 кооперации. По видове и отрасли тези коопе
рации се разделят какго следва: 2.285 земеделски коопе
рации с 190.428 члена; 957 кредитни кооперации с 5.500 
члена; 1.922 млекарски кооперации е повече от един ми 
лион члена; 188 потребителни кооперации; 482 индустри 
ални кооперации с 87.000 члена; 187 кооперации за общи 
доставки с 30.000 члена и т. н.

В Румъния за периода от 31 декември 1944 г. до 21 
август 1948 г. броят на коопераците се с удвоил, г. е. <л 
4.783 е нарастнал на 11.525, като 27.8% от цялото па се ле
пне на Румъния участвува в кооперациите. ГТо видове те
зи кооперации се разпределят така: селски потребителни 
кооперации — 6.698; кооперативни банки — 2.654; град
ски потребителни кооперации —  410; занаятчийски— 135; 
индустриални — 182; горски —  105; винарски—23. И тук. 
лакто и другаде в народнодемократичните страни преу 
стройството на кооперативното движение беше съпрово
дено с отстраняване от ръководството па кооперациите 
га враждебни елементи, реакционерн и прагове на коопе
рациите.

В Албания преди освобождението нс е съществувало 
никакво кооперативно движение. Началото му се поставя 
с основаването през октомври 1945 г. на Потребителна 
кооперация с 2.000 члена и 9.000 консуматори. Към юли 
1948 г. вече се наброяват 25 големи потребителни коопе
рации с общо 43.000 члена и 187.000 консуматори, пред
ставляващи приблизително 90% oi цялото градско насе
ление. Наред с това в селата бързо се изграждат селски 
кооперации за общи доставки, а потребителните градски 
кооперации организирват и собствени промишлени пред
приятия. В 1946 г. се сложи началото и на занаятчийските 
кооперации.

У нас, въпреки всички трудности, които съществува
ха за развитието на кооперациите до 9 септември, беше 
създадено голямо кооперативно движение. Новата власг 
получи наследство от миналото изградени селски коопе-



ранни вън всички по-големи села, голям 6poii градски по
требителни кооперации, разполагащи със значителни соб
ствени средства, множество популярни банки и някои 
други кооперативни организации. Най-слабо бяха разви
ти производителните кооперации, с изключение на горски
те трудово-производителни кооперации, а трудово-коо 
пер-т питите земеделски стопанства б>»ха представени от 
( дка няколко бройки.

След 9 септември ма първо място започна бързо раз 
ширение на съществуващите кооперативни организации, 
навлизанею на нова членска маса. разширяване и подо
бряване на сго-анскаia дейност на тия оргмлзацин и 
пр. Започна изграждане-m и на нови кооперации. След 
извършеното преустройство и изграждането на единната 
кооперативна система, начело е Цептросъюза, нашето 
кооперативно движение укрепна и разшири значително 
своята дейност. Изграждането на нови кооперации е ха
рактерно явлечпц главно за две твърде важни области 
в занаятчийското и в земеделскою производство.

Занаятчийските трудово-производителни кооперации 
играят важна роля за повишение производителността на 
занаятчийския труд. за по-рацмонална организация на зана
ят майското производство, като в редица случаи откриват 
пътя за неговото машинизирано и прорастване във фа
брично производство. Тези вид кооперации от 86 прел 
1941 г. нарастнаха на 713 към края на 1947 г., като чле 
порете им стответно се увеличиха ог 3.282 на 27.442. 
В края на 1948 г. имаме 1.005 самостоятелни занаятчий
ски кооперации; 618 отдели за всестранните кооперации. 
275 занаятчийски отдели при ТКЗС — обшо 4.175 рабо
тилници и 45.978 ангажирани в тях лица. Ролята и значе
нието на занаятчийските трудово-производителни коопе
рации могаг да се видят ог това, че кооперативният сек
тор. който обхваща едва 1/5 от занаятчийството е дал 
iipej 1918 I Г>7?о от ш пап занаятчийска ст жена продук
ция. Петгодишният ни план предвижда ли края па срока 
1()0?о-то коопериране на занаятчийските предприятие. То
ва представлява наистина едно бързо революционно раз
витие на нашето стопанство в един от най-трудните сек 
три, какъвто е дребното зянаятчийско стоково производ
ство По тозн начин социалистическите елементи нара 
стваг бързо и нашето занаятчийство става напълно itpn-



способено за включване ю м> ь цланово-организираною и 
прерастващо на социалистически основи народно стопан
ство, за спасяване нашите занаятчии от разорение под 
ударите на едрото фабрично производство.

Важен момент в новото икономическо развитие на 
нашата страна представляват трудово-кооперативните зе
меделски стопанства. Те откриват един сигурен път за 
преодоляване разпокъсаносгта на нашето земеделско сто 
ианство, за повишение производителността на земедел* 
ския труд, за въвеждането на по-висока техника, по-ра
ционална организация и по-интензивни форми в нашето 
земеделие. Гова са организационни форми, които в съче- 
1ание с държавните машинотракторни станции, с дър
жавните иригационни и други мероприятия представлява! 
здрава база за провеждането на планово ръководство в 
обласгта на земеделското производство и за по-нататъш
ното му преустройство на социалистически основи.

Трудово-кооперативниге земеделски стопанства сс 
различават от колхозните стопанства. Те не са завършени 
социалисшчески организации. В тях се съдържат все още 
частно-собственически елементи, тъй като въпреки общи 
ie стопански блокове и задружното, колективно стопа
нисване, все пак частната собственост върху земята (ма
кари във форма на идеална част) се запазва и нейното за
пазване намира израз както в разпределянето на чаа or 
чистата продукция пропорционално на земята (т. и. земна 
рента), така и в правото на кооператора при напускане на 
стопанството да получи съответен на внесения от него 
поземлен участък. Независимо от това обаче, социали
стическите елементи в ТКЗС са извънредно големи, много 
важни и гкриЕ'£т сигурни перспективи зз прераечванего 
на тия стопанства след надлежни реформи в завършени 
социалистически организации. В гова отношение на 
първо място трябва да отбележим едрото общо стопан
ство, колективния начин на обработване, разпределянето 
на по-голямата част от чистия продукт според труда, въз 
основа на т. н. трудодни и т. н. Важен момент в социали
стическо ю развитие на тия стопанства представлява също 
така отделянето на значителни фондове за разширяване 
и подобряване на стопанството, които представляват 
обща собственост и върху които няма никакви права 
итделният член на ТКЗС при евентуално напускане.



Тр\ дово-кооперзтивните земеделски стопанства ся 
едно постижение в нашето икономическо развитие, е кое- 
го е пълно право можем смело да се посочим между 
всички народни демокрации като водеща страна. Докрая 
на 1948 г броят на ТКЗС вече надхвърли цифрата 1.000. 
е повече от 3.000.000 декара обработваема земя, а прел 
първите месеци на 1949 г. се образуваха толкова много 
нови стопанства, че само през тия месеци беше надхвър 
.тен броят, предвиден съгласно плана док рая на година
та Според петгодишния народостопански план се пред
вижда да биде кооперирана G0 ^ от обработваемата земя 

30 мил. декара, като се изградят ?.000 ТКЗС, които 
да дават 7 2 % от стоковата продукция па 'земеделското 
стопанство.

Макар и по-бавно, ио по същия път па развитие тръг
наха и другите страни с народна демокрация. От юго
славска страна се сочи цифрата от 1.568 кооперативни зс 
меделски стопанства за към края на м. февруари 1949 г.. 
а за края на 1947 г. се дават следните цифри: 808 стопаи- 
i’ ip.a с 29.962 члена и 2.083.080 декара. Поради погреш
ната политика на югославските ръководители по въпроса 
та развитието на селското стопанство, по борбата с капи
талистическите елементи в селото и поради пълното под- 
ценяване на необходимостта от социалистическо преу
стройство на селото, развитието на кооперативните земе
делски стопанства в Югославия върви стихийно, без се
риозно ръководство н помощ от страна на държавата н 
голяма част ог тия стопанства представляват много при
митивни организации. В посочените по-горе цифри се 
включват не само истински трудово-кооперативни земе
делски стопанства, но също така и стопанства, органи- 
играни върху държавни земи, сгопанстзя, организирани 
fir съвършено безимотни селяни, наели за обработка под 
аренда ч уж ди  земи и др. подобни.

В Албания началото на кооперативното обработване 
ма земята с<* поставя в 1916 г ,  когато се организипват 
7 стопанства с 9.430 декара земя. в края па 1948 г. се на
брояват вече 36 стопанства с 2 112 семейства и 107.800 
декара земя, включително и с 6.576 маслинови и 47.318 
други дръвчета. Държавата подпомага тия стопанства с 
кредити, със семена, химически топове и технически 
средства,



В Унгария едва през август 1948 г. е гласуван закон 
за земеделските кооперативни стопанства, но много пре
ди това в селата се изграждат производителни коопера
ции в различни форми и комбинации. Тоя процес обаче е 
протичал повече сшхийно и прави шого построяване ма 
гия кооперации започва едва нанос тодък. Кооперативни
те стопанства в Унгария се изграждат на принципа, на 
конто са изградени колхозните сюпанства в България. 
Наред с тях се изграждат и земеделски стопанства нл 
принципа if а колхозиге.

В Полша в 1946 г. са поставени основите на първите 
Кооперативни стопанства. Докрая на 1948 г. в Полша 
имаше всичко 65 кооперативни стопанства; от които по 
лови на та са по-примитивни. т. е. пешо като семенни коопе
рации, без официално утвърждение и устав. Останалите 
са устроени по образец на тия в България, само че ш* се 
плаща рента на земята, тъп като почти всички кооперато
ри имат еднакво количество земя. Доходите се разпреде
лят по равно. Държавата се намесва вече активно в орга
низирането на кооперативните стопанства За 1949 г. е 
запланирано да бъдат организирани 360 стопанства като 
\0% на принципа на кооперацията и 9 0 ^  на колхозния 
принцип.

В Чехословашко сьщо така изграждането на земе
делските кооперативни стопанства е още в началото си. 
Докрая на 1948 г. е имало всичко 21 кооперативни сто
панства, като голяма част от тях са с но 7-8 члена и дори 
не са оформени като кооперации. За организирането на 
кооперативни стопанства в последно време правителство
то е издало наредба и закон. За 1949 г. Министерството 
н? земеделието е изработило план за изграждане на коо
перативни стопанства най-малко по две във всяка око
лия, които да служат като образец за останалите стопан
ства. В досега изградените стопанства рента на земята 
не се п лаща, защо го при аграрната реформа оземлените 
селяни са получили равно количество земи.

Докрая на 1948 г. в Румъния нямаше създадено ни- 
н» едно земеделско кооперативно стопанстзо, обаче пра
вителството подготвя усилено организирането на коопе- 
раТИРНИ СТОПЯНСТР* ПО образи ЧЯ ТИЯ н?с и в скоро c;v- 
мг трябва та се очакваi резултатите от гия ннлциатняп



Изобщо, можем да отбележим, че в своето развитие 
по пътя на социализма народните демокрации са изоста
нали най-много в областта на земеделското стопанство, 
най-сериозни трудности срещат за внедряване социали
стическите елементи в селото и следователно най-големи 
усилия трябва да се положат в тази област. Тук не се ка
сае за шепа капиталисти, както и индустрията, а става 
въпрос да се поведат по*пътя на социализма милиони 
селски маси, да се преустрои на социалистически основи 
една цяла област на народното стопанство, където. както 
казва Ленин, ежедневно, ежечасно се ражда капитали
зъм. Противодействието на кулашкитс елементи срещу 
политиката на народните демокрации за внедряване со
циализма в земеделското стопанство значително услож
нява обстановката на село.

Народно-демократичната държава насочва земедел
ското стопанство по новите пътища на развитие, използу
вайки всички средства, които се намират в нейни ръце. Тя 
нъздействува в тази насока чрез национализираната 
индустрия, чрез кредитната политика, чрез данъчната 
система н г. н. Пан-решителното придвижване на земедел
ското сюпанство по пътя на социализма обаче се осъще
ствява чрез неговото коопериране и колективизиране. И 
това отношение нашата страна отбелязва безспорни успе
хи не само поради съществуването на известен опит у 
нас още преди 9 септември, но и поради голямата разпо- 
късаност на земята. Сериозните тпчдности които пред
ставлява обработката на тия многоброния малки парчета 
земя прави много по-понятни и очевидни преимуществата 
га етрого. колективно земеделие, отколкото това в стра
ните, където съществува сравнително по-едро частно зс- 
чевда допие.

П така, за всички народни демокрации важна зада
ча се явява по-нататъшното разширение н укрепване ни 
земеделските кооперативни попанстЬа. като решително 
средство за преупроиването на земеделското стопанство 
м за подкопаване основите на капитализма в селото. «На 
кооперацията - нас — пише Ленин — гледат пренебре
жително, като не разбират какво изключително значение 
има (ази кооперация, първо, ог принципиална страна (соб
ствеността на средствата за производството в ръцете на 
държавата), второ —  от гледище на прехода към нови



порядки по възможно най-простия, най-лек и най-лпстъ 
пей път за селянина (курсива на Ленин).»1) -'  **

Към всичко това трябва да прибавим стопанските 
инициативи и дейност и на други обществени организа
ции: професионални, културни, младежки, женски и др.. 
които представляват от себе си също така проява на раз 
ширение на обществено-стопанския сектор. Наред с бър
зото развитие и разрастване на тия организации, което е 
характерно явление за обществено-политическия жнвог 
па народните демокрации, умножават се и се разширяват 
и този род инициативи из организациите. Тук на първо 
място стои организирането на различни продоволствени 
мероприятия, социални институти и др. от страна на ра
ботническите професионални организации, организиране
то на издателства, книжарници, печатници, кина и др. or 
партийно-политическите, културни и др. организации. Та
ка профсъюзите и профорганизацииге у нас устройват 
работнически и чиновнически столове, зеленчукови гра
дини и дп. подобни стопанства, детски, почивни и други 
домове. Българската комунистическа партия организира 
голямо издателство, печатници, кинотеатри, клубове и 
др. подобни*. Отечественият Фронт, организацията «Сеп
темврийче», читалищата. Димитровският съюз на народна
та младеж, Българският женски съюз и лр. организации 
имат също така свои издателства, книжарници и др.: Чер
пен кръст организира свои магазини за продажба на ми 
перални води и напитки: Съюзът за физкултура и спорт 
- спортни магазини и пр. .

Подобни прояви се наблюдават и в останалите народ
но-демократични страни

Всичко топа води до непрекъснато и все по-голимп 
разширение на обществения за сметка на частно капнтя 
д|етическия сектор в народното стопанство.

В резултат на всички изброени дотук събития, ре
форми и мероприятия се получава твърде характерното 
за народните демокрации явление пя значително увели
чение на обществената собственост и широко развитие 
на обществения сектор в народното стопанство. Те от 
своя страна се явяваг естествената материална основа



на народно-демократичната власт и едновременно е това 
представляват значително развитие на социалистическия 
сектор в народното стопанство за сметка на капиталис
тическия. Това значително изменение в икономическата 
база на народните демокрации не само осигурява на на
родно-демократичната власт обективната възможност да 
се чувствува свободна от влиянието на капиталистичес
ката класа, от икономическа зависимост и подчинение 
спрямо нея, но то представлява същевременно здрава 
материална опора за провеждане свободно и решително 
борбата срещу капиталистическа гл експлоатация, опора 
на усилията за повдигане материалното и културно ниво 
на народните маси, за по-нататъшното развитие произ
водителните сили на страната, за още по-бързо придвиж
ване стопанското и общо развитие напред по пътя на со
циализма.

За народно-демократичните правителства е ясно то
ва решаващо значение на обществения сектор в народно
то стопанство и затова една от главните задачи на сто
панската политика на тия страни се явява разширението, 
укрепването и всестранното развитие на обществения 
стопански сектор във всички негови форми: държавен, 
общински, кооперативен и пр.



III. АГРАРНИ РЕФОРМИ

Друг важен момент в стопанското преустройство на 
народните демокрации се явяват аграрните реформи. Та 
кива реформи се проведоха във всички народно-демокра
тични страни без изключение. По своята същина и по 
своите цели тия реформи представляват важна стъпка в 
борбата с капиталистическите елементи и феодалните 
остатъци в селското стопанство. Тия реформи не разре
шават въпроса за премахване капитализма в селото, пи
то за премахване развитието на нови капиталистически 
елементи в земеделското стопанство. Въпросът за премах
ването на капитализма в селото, за окончателното и ця
лостно преустрояване на селското стопанство на социа
листически основи е много по-сложен, по-труден проблем 
и не може да се разреши по пътя на такива реформи.

Както Ленин и Сталин подчертават, дребното селско 
производство «ражда капитализъм и буржоазия постоян
но, всекидневно, всекичасно,стихийно и в масов маещаб».4) 
Ворбата за социализъм в тоя труден сектор безспорно 
налага продължителни, систематически усилия и в тая 
насока, както отбелязахме голяма роля се пада на трудо
во-кооперативните земеделски стопанства. Подценяване- 
го на тая опасност от капиталистическите елементи в се
лото, неправилната оценка на пложението в селото пред
ставлява една от основните грешки в политиката на днеш
ните югославски ръководители, както това се изтъква и в 
резолюцията на Коминформбюро и тази погрешна лчння 
крие в себе си сериозна опасност за бидещото развити»’ 
на Югославия.

Но макар аграрните реформи да не представляваг 
нито цялостно, мито окончателно разрешение на въпроса 
за борбата с капитализма в селото, те представляват 
важна стъпка в тази насока.

Па първо място с ликвидирането на едрите капита-* 
листическн земевладения и на феодалната собственост

')  Силин, .Вопроси ленинизма", изд. 11, стр. 279.



се нанесе сериозен удар на едни от най-реакцномнии* 
‘обществени слоеве в тия страни, каквито се явяваг про i 
стави1елше на едрите земевладелци: чокон, шлихинш, 
помещици, чнфликчим и нр. В страни като Полша, Унга
рия, Румъния, където съществуваха огромни по своите 
размери едри феодални и иолуфеодални земевладения. 
където голяма част от земите бяха в ръцете на малък 
брой представители на тази феодално-капиталистическа 
аристокрация, аграрната реформа представляваше серио 
зен революционен акт с важни сгопанс1>и и политически 
резултати. У нас и в известни области на Югославия, по 
ради голямата раздробеност на земята и малкия брой на 
Едрите земевладения, аграрната реформа имаше относи
телно по-малко значение.

Голямата политическа роля на аграрните реформи се 
изрази в това, че те осигуриха възможността за снабдя
ване със земя на голям брой безимотни и малоимотни се
ляни и по този начин се направи решителна стъпка за 
спечелване на гия селски маси за новата власт и нейната 
политика, за привързване здраво на селските маси в съю
за с работническата класа. Ние виждаме тия новоозем- 
лени селяни да се включват в*колективните трудови сто
панства и да съдене гвуват за по-нататъшното развитие 
и преустройство на селското стопанство. Вън от това в 
ръцете на държавата преминаха значителни площи, кон
то служат за организиране на модерни държавни стопан
ства, кооперативни и др. колективни земеделско-стопан
ски организации.
‘ Всичко това очертава аграрните реформи като важен 
акт за развитието па селското стопанство по пътя на со
циализма.

Ето и по-конкретните данни за аграрните реформи и 
'резултатите от тях в отделните народно-демократични 
страни:

У мас тази реформа се проведе със закона за трудо
вата поземлена собственост от 9 септември 1946 г.. в Че
хословашко с декрета от 21 юни 1945 г. и с конфискация 
та на земите над 50 хектара от 1948 г., в Полша с декре- 
1ите отб септември 1944 г.. от 12 януари 1945 г. и от авгусг 
1946 г., в Югославия със закона от 28 август 1945 г., в 
Албания със закона от 29 август 1945 г. и в Румъния със 
закона от 20 март 1945 година.



Тези реформи в страните с народно-демократичен ре
жим носят много общи белези. Те ликвидират напълно 
едрите частни земевладения, като се отчуждават всички 
земи над определен максимум, различен за различните 
страни: у нас над 200 декара, а в Добруджа 300 декара; 
в Югославия от 250 до 350 декара обработваема земя, 
или 450 декара обща площ; в Албания 200 декара, в 
Унгария и Румъния —  500 декара и т. н.

В Чехословашко и Полша аграрната реформа се 
иредшествуваше от конфискацията на земите па немци и 
унгарци и принудителното им изселване. Върху освободе
ните по този начин земи (за Чехословашко главно в Су- 
детската област и за Полша в Източните области), бяха 
настанени и оземлени голям брои безимотни и малоимот
ни селяни. В тия страни се установи една сравнително по- 
висока норма —  500 декара. За Унгария е характерно да 
се отбележи принципът за разделянето между селяните 
земята в западните области, което предвижда създаване 
на средни стопанства с площ от 70 до 150 декара, а в 
изключителни случаи до 200 декара.

В Албания също така имаше сериозна нужда от 
аграрна реформа, защото там феодалните остатъци бяха 
много силни. Така до вейната там 150 албански земевла
делци са притежавали 3/5 от работната земя, като само 
един от тях — Маквед е имал в своите ръце 1/3 от работ
ната земя в южна Албания. Това именно е позволило в 
'тази малка страна чрез аграрната реформа да бъдат 
оземлени 200 хиляди безимотни и малоимотни селяни.')

15 Унгария също така съществуваха големи земевла- 
денни. както в ръцете на католическата църква, така и в 
ръцете на отделни земевладелскн фамилии, като фами
лията Естерхази и др. Там също така и при твърде висока 
за нашите условия норма (500 декара, а в известни привило 
гировани случаи и 1.00С декара) все пак можеха да бъдат 
оземлени голям брой селяни, с което също така корито 
се измени облика на унгарското село. Докато преди ре
формата 5 0 ^  от обработваемата площ се намира в ръце
те на едри собственици, притежаващи повече от 100 
арпанга (570 декара), след реформата в техни ръце оста-



на едва 4% от обработваемата земя. ‘) По данни за 1935 
година почти половината от земята (1.572.333 хектара) е 
принадлежала само на 756 земевладелци, докато другата 
земя (1.762.961 хектара) е била разпределена между 
1.382.863 дребни собственици.

В резултат на всичко това се създадоха твърде зна
чителни поземлени фондове: у нас 180.922 хектара, в Юго
славия 1.540.000 хектара, в Чехословашко около 3 милио
на хектара; в Унгария 3.200.000 хектара (съставляващи 
34% от цялата обработваема площ в Унгария), от кои»о 
1.894.437 хектара държавата е задържала ?а свое владе
ние; в Румъния I милион хектара*, в Полша 4.213.000 хек
тара; даже в малка Албания аграрната реформа създаде 
noTjMJi^ri фонд or около 30 хиляди хектара.

Тези земи бяха уиот|>ебени главно за оземляване на 
безимотни или малоимотни селяни и в резулта! на това 
голям брои селяни бяха снабдени със земи. У нас докрай 
на 1917 г. са оземлени N2.650 семейства; в Чехословаш
ко — преди 1948 г. — 170.000 семейства, а след рефор
мата от 1948 г. още 200.000 семейства; в Полша 365.516 
семейства получават земя; в Унгария вече са снабдени 
700.000, а в Румъния 800.000 семейства.



IV. ПЛАНОВО РЪКОВОДСТВО НА НАРОДНОТО 
СТОПАНСТВО

Дълбоките структурни изменения в икономиката на 
народните демокрации, значителното нарастване на обще
ствения сектор в народното стопанство, стесняването на 
частно капиталистическия сектор, внасянето на редица 
социалистически елементи в стопанството — всичко то
ва откри пътя за’ въвеждане на плановия принцип в на
родното стопанство в тия стпани.

Капиталистическата икономика, която господствува 
в буржоазно-демократичните и фашистки страни е отри
цание на всякакъв план. В нея господствува капитали
стическата стихия, анархистичния принцип в стопанството 
и всеки опит за планиране там е осъден предварително на 
неуспех.

Противоположно на юва, социалистическата иконо
мика съдържа в своята същина плана. Тя е немислима 
без план и в нея са отстранени напълно всички ония еле
менти на капиталистическата икономика, които противо
речат на плановия принцип.

В икономиката на народните демокрации след голе
мите реформи извършени в тия страни, е преодоляна 
в основата й капиталистическата анархия, но още не са 
изградени завършени форми на социалистическата ико 
номика. Това е икономика на преходния период от капи
тализма към социализма, икономика, в която социали
стическите елементи и социалистическите принципи непре
къснато се развиват, растяг*и добиват господствуващо 
положение, а капиталистическите елементи намаляват, 
отпадат с тенденция за по-скорошпо или по-далечното 
им изчезване. При това прогреенвн > развитие и господ
ствуващо положение на социалистическите елементи при 
наличността на една държава, която насочва определено 
развитието по пътя на социализма, въвеждането и пре
веждането на народостопанския план се явява напълно 
възможно. Наличността на частно-капиталистически еле



менти в икономиката на тия страни, обаче слага отпеча
тък върху самия народостопански план и поражда изве
стни специфични трудности, които са непознати при усло
вията на развитата социалистическа икономика. Нали
чието на частния капиталистически сектор, на капитали
стически стокови и дребни стокови отношения се явява 
безспорно една пречка, една трудност при планирането, 
респекшвно при изпълнението на плана. Но гова плани
ране и това изпълнение са напълно възможни, както това 
беше доказано от няколкогодишната практика на народ
ните демокрации.

У нас и в Чехословашко се започна с двегодишните 
народостопански планове, обхващашн годините 1947 и 
1948 и от 1 януари! 1949 г. в тия страни се пристъпи към 
изпълнението на следващите петгодишни планове; Унга
рия и Полша се намират в последната година от своите 
тригодишни народостопански планове, обхващащи перио- 
ia 1947-1949 година и в Полша вече е изработен следва

щият шестгодишен народостопански план. Югославия за
почна напрано с петгодишен план, обхващащ годините 
1947-1951 включително. Румъния през тази година изпъл
нява своя първи едногодишен народостопански план. а 
Албания — двегодишен.

Нашият двегодишен държавен народостопански 
план си постави за задача: да възстанови разрушенията 
в народното стопанство и облекчи продоволствените за
труднения, резултат от войната и фашистката окупация: 
да повиши производството в земеделието, индустрията и 
занаятите с оглед да се достигне и надмине довоенното 
ниво от 1939 година; да създаде основата за по-нататъш
ното наше стопанско развитие.

Отчетът по изпълнението на двегодишния план по
казва, че задачите поставени в плана са изпълнени в 
своите главни линии. Така:

а) Производствената програма по промишлеността 
е изпълнена с 93 %, в резултат на което през 1948 година 
е получена продукция с около 75% повече от тая през до
военната 1939 година. При това, характерно е бързото 
развито на тежката индустрия, която се движи със зна
чително uo-ускорен темп от леката.

б) 1* областта на земеделието е постигнато увеличе
ние на посевната площ с 531.000 декара, горската плош е



увеличена е 160.000 декара нови залесявания. Въпреки не
благоприятните години земеделското производство е до
стигнало, а в някои отрасли е надминало довоенното рав
нище. Значигелен напредък се извърши и в механизация
та на селското стопанство. Организираха се 70 машино- 
тракторни станции и селското стопанство разполага в 
края на двегодишния период с 4.960 трактора. Обществе
ният сектор на земеделското стопанство расте и се укреп
ва: в 84 държавни земеделски стопанства се включва 
обща площ от 775.000 декара; изградиха се над 1.000 
трудово-кооперативни земеделски стопанства с 73.000 
кооператори и с 3.000.000 декара земя. В областта на зе
меделското производство се чувствуват трудностите зп 
плановото ръководство, поради разиокъсаноспа на земе
делските стопанства и поради господствуващото поло
жение на частното стопанство в тая област.

в) В областта на занаятчийското производство най- 
характерни постижения са извършени по пътя на коопе
рирането на занаятчийските предприятия. В края на 1918 
година имаме 1.037 трудово-производителни земеделски 
кооперации с 44.000 кооператори и с 2 милиарда и 200 ми
лиона лева собствени средства.

г) През двегодишния период се построиха някигко 
нови ж. п. линии, увеличи се значително, локомотивния и 
вагонен парк и товарните превози във всички видове 
транспорт нарастнаха.

д) Двегодишният период на първия народостопаиски 
план имаше за резулта’т преминаването изцяло в ръцете 
на държавата на външната търговия. И търговията на 
едро също така премина изцяло в обществения сектор. 
Създадоха се вътрешни вносни и износни търговски цен
трали. Към вътрешните централи трябва да споменем тю- 
тютюневия монопол, спиртния монопол, яйцецентрала, ме- 
соцентрала, облекло и обувки, колониални стоки и други, 
както и държавните търговски предприятия на дребно и 
също такива при народните съвети като Нармаг, Топли
во, Хоремаг и други. Към централите, свързани с вън
шната търговия трябва да споменем Металимпорт, Плод- 
експорт, Рутекспорт, Химимпорт и други. Характерно е 
значителното нарастване на кооперативните магазини — 
от 2.830 на 5.700.



е) В областта на финанси!е и банковото дело харак
терно е изграждането на единната банкова система, чув
ствителното поефтиняване на кредита и изработването па 
производствени финансови планове па отделните пред- 
приятия.

ж) През плановия период в народното стопанство са 
извършени капиталовложения за повече от седемдесет и 
два милиарда лева, което има за резултат значително на
растване производителните сили на нашата страна.

По петгодишния народостопанскн план за 1941)-1955 
година се предвижда значително развитие на нанкчо на
родно стопанство и особено чувствително засилване на 
социалистичеекте елементи в него. Ка го основна цел на 
плана се постни задачата за построявано основи го нч 
социализма у нас по пътя на индустриализацията и елек
трификацията па страната, кооперирането и машинизира
нето на селското стопанство. През петгодишния период 
се предвиждат капиталовложения в размер на петдесет и 
три милиарда лева по неизменни цени от 1939 година, или 
четиристотни двадесет и пет милиарда лева по днешни 
цент Общият обем на промишленото производство т е  се 
увеличи от двадесет и три милиарда лева през 1948 го
дина (по цени от 1939 година) на петдесет милиарда лева 
през 1953 година, а обемът на земеделското производ
ство — съответно от тридесет и седем милиарда лева на 
петдесет и седем милиарда лева. Предвижда се увеличе
ние на произвежданата електроенергия от петстотин и 

'шестдесет милиона квч. през 1948 година на 1.800 милио
на квч. в края на петгодишния план. Особени грижи се 
предвиждат за машинизирането на нашето селско стопан

ство  като броят на МТС нарастне на 150 и броят на трак
торите стигне до 10.000; В изпълнение на главната задача 
за построяване основите на социализма предвижда се 
увеличение на социалистическия сектор в общата про
дукция, както следва: в областта на промишлеността — 

‘ пълно ликвидиране на частния сектор, в областта на сел
ското стопанство свеждането му до 37.5%, пълното му 
ликвидиране в търговията на едро и свеждането му до 

\5% в търговията на дребно. Вън от това предвижда се 
развитие и разширение на транспорта и съобщенията, 
Чувствително повишение производителността на труда,



снижение себестойността на индустриалната продукция 
и т. н.

В Чехословашко двегодишният народостопански 
план си беше поставил за задача да надвиши с 10% уро
нена на индустриалното производство и на производител 
ността на фуда в сравнение с 1937 г. (последна га нормал
на предвоенна година за Чехословашко)), а жизненият 
уровен на трудещите се да достигне 110% or предвоен
ния. Успешното изпълнение на плана доказа неговата ре
алност и осъшесгвимост. През тановпя период са 
извършени капиталовложения в размер на 77.5% милиар
да крони, което представлява превишаване с 7.5 милиар 
да крони предвиденото в плана.

Петгодишният стопански план на Чехословашко цели 
ио-нагатъшното изтласкване остатъците ог капитализма 
от всички отрасли на народното стопанство, значително 
развитие производителни ге сили на страната и повишавана 
жизненото ниво на всички трудещи се.

Петгодишният план предвижда увеличаване на на
вяния доход от двеста и десет милиарда крони в 1948 
година на триста и десет милиарда в 1953 година; на 
индустриалното производство от двеста осемдесет н осем 
милиарда крони за 1948 година на четиристотин петдесет 
и четири милиарда крони за 1953 година, извършването 
на нови инвестиции за 336.2 милиарда крони. Обемът на 
индустриалното производство щс се разшири в сравнение 
със запланираното производство за 1948 година с 57% и 
близо 60% в сравнение с 1937 година. Освен това планът 
предвижда широко механизиране на земеделието, подго
товка ч обучение на кадри и пр.

R Полша трудностите по планирането на частно-капи- 
талиешчеекня сектор са сс отразили в плана така, че пла
нът за първата година обхваща предимно държавните 
предприятия; през втората година сс разпростира и върх\ 
автономното и кооперативно стопанство и едва през три
тата година се предвижда да включи и частната инду
стрия, занаятите и частните строителни прлдпрмяшя. 
Главната цел на плана е стопанското възстановяване на 
страната — една от най-тежко пострадалите от войната 
етрани. През изтеклия двегодишен период индустриално
то производство в Полша успя да надмине значително 
предвоенното ниво. Добивът на каменни вьглиша — едно



от много важните производства на Полша надмина 
6.000.000 тона месечно и е повече от два пъти по-голям 
от предвоенното (264%). В областта на електродобиванего 
получените резултати през 1918 година дадоха 266% от 
производството на електрическа енергия преди войната. 
Производството на стомана стигна 160 милиона тона сед
мично и е със 177% по-голямо от преди войната. В края 
на 1948 г. производството на държавната индустрия до- 
стиигна 150% ог предвоенното. Досегашните успехи в 
индустриалното производство на Полша дават основание 
да се очаква успешното разрешение на поставената на 
тригодишния план задача — преврддиян »то на Потна от 
предимно земеделска в инд>стриално-земеделска страна В 
областта на земеделското стопанство вече е достигнато 
предвоенното ниво, както по отношение на посевната 
площ, така и по отношение обема на производството. 
Тракторният парк през 1948 година се увеличи на 14.5ПО 
трактора. Залесени са общо около 88.000 хектара и т. н.

Шестгодишният стопански план, който ще започне 
nr I януари 1950 година си поставя за главна задача по
строяване основи ю на социализма в Полша. Предвижда 
се уведичоние на индустриалното производство от 
85-95% в сравнение с 1919 година, т. е. гри пъти по-го- 
дямо от предвоенното, а за земеделското производствд се 
предвижда увеличение с 35-15%. Предвижда се построя
ването па 350 индустриални заводи с повече от 300.000 
души персонал, а за селското стопанство — 50 до 60.000 
гракгори. голямо число камиони и земеделски машини. 
Жизненото ниво на трудещите се ше се повдигне с 60% 
в сравнение с 1949 година, или два пъти над предвоен
ното.

Тригодишният стопански план ня Унгария се изпъл
нява успешно и разрешава успешно своите задачи по зъз 
сгановяване на унгарската индустрия, земеделски стопан
ства. транспорт и пп Пьпвата планова година имаше за 
резултат повишаване производството на минната инду
стрия близо до нивото от 1938 година. Вместо предвиде
ните 1.800 милиона форинта ! апиталовложення. извърше
ни са такива за 2.300 милиона 4юрнйта. Средната месеч
на работническа заплата е повишена с 415% през първа
та планов? година, докато през същото време животът с 
поскъпнал само с 11%.



Югославският петгодишен народостопански план 
донесе известни успехи за развитието на производителни
те сипи в Югославия. Бяха построени нови фабрики и за
води, ж. п. линии и други. Сега изпълнението на плана е 
затруднено твърде сериозно в резултат на политиката на 
днешните югославски ръководители. Те лишиха Югосла
вия от безкористната братска помощ на Съветския съюз 
и народните демокрации и в същото време създадоха 
крайно неблагоприятни условия за проявлението на един 
or много важните фактори за развитието на социалисти
ческото производство и изпълнението на плана — трудо
вия ентусиазъм на работници!е и неговите социалистиче
ски форми на ударничество, съревнование и пр.

Румъния и Албания са още в началото на изпълне
ние го на своите планове, но досегашните първи резу.ща- 
гн говорят за сигурни успехи на плановото сгроителето 
и в тия страни.

Стопанският план на Рум ъния си посмея задача п  
за всестранното развитие производителните сили на стра
ната. Предвижда се увеличение е 10% на индустриално
то производство в сравнение с това от 1948 година. Пред
вижда се създаването на нов тип пещи и други съоръже
ния, както и удвояване производството на кокс в заводи
те «Решица». Предвижда се повишение производител
ността на труда, обучението на кадри, създаването на но
ви машннотракторни станции и снабдяването на земеде
лието с нови 1.500 трактора и 1.100 вършачки. В област
та на транспорта се предвижда възстановяването на 92 
километражна ж. п. линия, увеличаване на подвижния 
ж. п. парк и пр.



V. ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯТА НА НАРОДНО-ДЕМО
КРАТИЧНИТЕ СТРАНИ

Въпросът за индустриализацията на народно-де
мократичните страни се явява основен проблем в тяхното 
ново развитие и при това се поставя на съвършено нови 
начала, различни от тия на капиталистическите страни.

Повечето от народно-демократичните страни в мина
лото имаха характера на аграрни, или аграрно-индустри
ални страни. Подчинени политически и икономически на 
големите империалистически сили, те нямаха възможност 
свободно да развиват своите производителни сили. Чуж
дите им капиталистически господари задържаха тяхното 
индустриално развитие в свой интерес, като очертаваха 
ролятата им на аграрни страни, на доставчици на сурови 
материали и т. н. През периода на немско-фашистката 
окупация, хитлеристките агенти открито заявяваха, че 
няма смисъл да се развива индустрия у нас, тъй като Гер
мания имала високо развита индустрия и тя щяла да им 
доставя «евтини» индустриални стоки, а ние трябвало да 
се развием само като земеделска страна. Това, което тео
ретиците на «новия ред» прокламираха открито, герман
ският, италианският, белгийският, английският и амери
кански капитали от дълги години провеждаха на практика.

«Голяма пречка за икономическото развитие на стра
ната представляваше чуждия капитал, се казва в до
клада по петгодишния държавен стопански план, изне
сен пред V конгрес на БКП. Дори и по-напреднали п 
индустриално отношение страни като напр. Чехослова
кия, далеч не бяха разгърнали в достатъчна степен свои
те възможности за развише на индустрията, за да не го
ворим за голямата диспропорционалност и други несъо
бразности в това развитие през периода на капитализма 
от гледище на действителните нужди и интереси на стра
ната.».

А развитието на народните демокрации към социализ
ма поставя важни задачи въз връзка с индустрнализа-



цияга. «Действителната н единствена основа за осигуря 
вгнето на ресурси, за създаването на социалистическо 
общество се явява една и само една това е едрата 
промишленост.» *) Развитието по пътя на социализма 
изисква развитието на едрата машинна индустрия, която 
осигурява здрава материална база на социалистическото 
развитие. Затова др. Димитров много отрано и неедно
кратно обръща внимание върху тази задача: «Ние трябва 
в близко време да преодолеем тежките последици от фа 
шиеIкого минало’» в ускорени темпове да превърнем на
шата изостанала аграрна прана в развита, процъфгява- 
ща индустриално-аграрна народна република.» *) «Ни** 
сме за максимално възможното развитие на индустрията 
у нас. . . Без своя собствена индустрия нашата страна не 
може да има необходимата икономическа мощ и осигу
рена национална независимост.»

В народно-демократичните страни се създадоха съ- 
вьршсгю нови условия за развитие на индустрията. Пре
махнаха се главните пречки за индустриализирането на тия 
страни, създавани в миналото от чуждия капитал. След 
проведените национализации на индустрията се пристъпи 
към реорганизация на индустриалните предприятия, кьм 
тяхното оедряване и райониране, към ново строителство 
на основи съвършено различни от ония при условията на 
капитализма. Стихийното л неорганизирано развитие се 
замества от плановото и организирано развитие. При го- 
ва, характерна е преднината, която получава тежката 
индустрия при това развитие. В това отношение народни
те демокрации следват пътя, начертан от Съветския 
съюз.

«Съветският метод на индустриализация на страна
та. — казва др. Сталин — коренно се отличава от капи 
галистическия метод на индустриализацията.»

В кашпалистическнте страни индустриализацията 
обикновено почва с леката промишленост. . . Ясно е, че 
Комунистическата партия не можеше да тръгне но този 
път. Партията помни думите на Ленин, че без тежка 
индустрия е невъзможно да се отстои независимостта на

i) В. Ленин, Сочинения, т. XXVI, стр. 3 9 0 .



страната, че без нея съветският строй може да загине. За
това Комунистическата партии в нашата, страна отхвър
ли «обикновения път» на индустриализацията и започна 
индустриализирането на страната с развитието на тежка
та индустрия». Разбира се, тясною икономическо сътруд
ничество, което се установява между народните демокра
ции и преди всичко със Съветския съюз, слага отпечатък 
върху характера на индустриализацията на народните де
мокрации и открива възможността за съгласуване тех
ните планове за индустриално строителство.



VI. НОВИ ПРИНЦИПИ И ПРОЯВИ В ОБЛАСТТА НА
ТРУДА

Коренното изменение характера на властта, ръковод
ната роля на работническата класа, нарастващото значе
ние на социалистическия сектор в народното стопанство, 
значителният му превес и господствуващо положение в 
индустрията, ясните перспективи за по-нататъшното раз
витие на обществения и стопански живот към пълното 
изграждане на социализма — всичко това създава ново 
отношение на работниците към труда, нови трудови проя
ви, непозната и невъзможни при условията на капитали
стическата икономика. Тези нови прояви се изразяват пре
ди всичко в това, че работническата класа участвува съз
нателно в повишение производителността на труда и про
изводствените резултати, в укрепване трудовата дисци
плина, в подобрение и усъвършенствуване на производ
ството. Гук трябва да отнесем трудовото съревнование, 
ударничеството, рациона.шзаторството, изобретателството 
и други подобни прояви, които са характерни, присъщи 
явления на еоциал-икономическия живот на народните 
демокрации. Явиха се нови герои —  героите на труда — 
тъкачки, конто работят на много станове сами, миньори, 
коиго изкопават огромни количества вьглища и руда, ра- 
ботннци-изобретатели, които усъзършенствуват машини
те, с ксито работят, рационализатори, коию усъзършен- 
егвуваг методите на работа. У нас имаме Маруся Тодо
рова и много други имена, които са известни в цялата 
страна, миньорът Божечка в Чехословашко предизвика 
със своя пример разрастването на широко ударническо 
движение сред минните и други работници, нови трудо
ви постижения дадоха работниците на нитове в корабо
строителниците на Румъния, работниците от чугунената 
индустрия и т. и., в Полша, първият ударник миньорът Пе
тровски сложи началото на широко трудово съревнова
ние и ударничество, за да се стигне през май 1948 г. до 
положението полският миньор да заеме първо място по



производителности ча груда, като изкопава средно 1.740 
кгр. въглшца срещу 1.40С кгр. за английския, 1.022 кгр. 
за френския и 871 кгр. за белгийския миньор. Навсякъде 
в страните с народна демокрация се разгаря масово дви
жение на такива трудови прояви, които се утвърждават 
окончателно като нов метод на работа, като нови пътища 

развитие стопанските сили на тия страни. Тия прояви 
отразяват съзнанието на трудещите се, че те работят и 
творят за себе си, за своите деца, за своя народ. Такова 
съзнание и такова отношение към труда е невъзможно 
при условията на капитализма, при наличността на капи- 
1алистичсската експлоатация, тогава, когато плодовете 
от работническия труд се ограбват от капиталиста, кога
то работникът знае, че всяко усилие и всяко старание от 
негова страна носи облаги само за капиталиста. Затова 
др. Димитров казва: «Съревнованието и ударничеството 
са ново движение, което е възможно само благодарение 
на това, че народът, в лишгго на Отечествения фронт е 
взел съдбата си в своите собствени ръце. При миналите 
гежими подобно явление беше напълно изключено, за не
го нямаше никаква почва при фашисткия режим» режим 
на диктатурата на крупния спекулантскн капитал. Тако
ва общополезно, сощонародно прогресивно дело може да 
разцъфти само тогава, когато работническата класа 
чувствува, че тя работи не за натрупване на богатства на 
отделни капиталисти, а за процъфтяване на своята соб
ствена страна и за осигуряване пълната победа на дело
то за освобождение на труда от всяка експлоатация.»')

Във всички страни о народна демокрация в различна 
степен и в различни форми, но с една и съща тенденция 
се проявява това ново отношение към труда. То разкрива 
нови перспективи за бързо и сигурно повишаване произ
водителността на труда, за усъвършснствуване производ
ствения процес и за повишение производствените резул 
тати, чаквнто не са познати при капитализма. Принцн* 
пално това са форми е и методите на социалистическия 
труд, трудовите прояви, родени и разпити в първата стра
на на социализма —  Съветския съюз, пригодени към 
условията на преходната икономика на народните дсмо-



крации. Тези форми и методи се развиват и усъвършен- 
ствуват непрекъснато, а отделните страни с народна де
мокрация обменят помежду си своя опит в тази област и 
черпят с пълни шепи богатия опиг на Съветския сьюз. И 
все пак заслужава да с ъ отбележи, че в гая област има 
богат терен за проява на новаторство, за нови постижения 
и приноси.

Във връзка с новите форми и методи на обществения 
труд при народните демокрации трябва да отбележим и 
друго едно характерно за тия страни явление — разгаря
нето на широко бригадирско движение и активното учас
тие на широките слоеве от населението чрез доброволен 
безплатен труд в осъществяване на стопанските, социал
ни и други мероприятия на народната власт. Това явление 
е почти повсеместно в народно-демократичните страни, 
макар по темп и маещаб да се различава в отделните 
страни. Достатъчно е да напомним, че у нас миналата го
дина (1948) само националната младежка бригада стигна 
огромната цифра 240.000 души. Но това явление не е слу
чайно. То произтича от истинския народен характер иа 
режима. Народът чувствува като свое собствено дело го
лемите стопански, благоустройствени, социални и други 
инициативи, той разбира добре, че твори за себе си, чув
ствува се господар в своята страна и затова охотно се 
отзовава на призивите на своето правителство, на полити
чески ге организации, об цини и пр. за доброзолио учас
тие а осъществяването на тия инициативи. Особено ха
рактерно е участието на младежта в строителството на 
новите демократични страни, участието в многохилядните 
младежки бригади и всевъзможни други творчески про
явления. Наред с тях и цялото останало население взима 
участие в усилията за повдигане общото благосъстояние 
на страната чрез различни бригади, доброволни трудо
дни и други подобни.

Нещо повече, самото население по места подема 
най-различни инициативи и по този начин обогатява твор
ческата дейност и творческите прояви в страната.

Благодарение на такива самоинициативи на мно
го места с общи организирани усилия се разреша
ват бързо редица местни въпроси, които дълги години са 
стояли неуредени. Населението сг заема с направата на 
водопроводи, чешми, канализация, с поправянето на у ли-



ци и площади, със залесявано, устройване градини и пар
кове в населените места, с почистване и разхубавяваш 
на селищата, със строежи на училища, читалища и т. н 
С една дума чрез доброволна задружна работа става за
доволяването на редица нужди от обществен характер.

Очевидно всичко това се дължи на факта, че повито 
демокрации представляват режими на истинско народно 
управление, при което не само формално, но и фактиче
ски властта е в ръцете на народа и поради това народни
те маси й се доверяват и активно съдействуват. Овладян 
от съзнанието, че работи и строи за себе си, народът охот
но дава своя доброволен труд за осъществяване на 
строителните и други обществени инициативи. Др. Дими
тров определено подчерта, че това движение и тия обще
ствени прояви произтичат от същината на установения \ 
нас народно-демократичен режим: «То става възможно 
само благодарение на историческото дело на 9 септември. 
И то може да се развива и да дава благодатни плодове 
за нашия народ, благодарение на установената след 9 
септември ера на Отечествения фронт, когато народът е 
взел своята съдба в своите собствени ръце».1)

Друг важен момент в отношението към труда в на
родните демокрации, това е системната, планово органи
зирана и ръководена кадрова политика. Кадровата поли
тика на народните демокрации представлява важен еле
мент от плановото строителство, от плановото развитие 
на тия страни по пътя на социализма. Едни ог народно
демократичните страни са изостанали, други са извърши
ли повече в провеждането на необходимите мероприятия 
v. тази област, но всички неизбежно подготвят или про
веждат такива: курсове за квалификация и преквалифи
кация на работници от най-различни специалности, фа
брично-заводско обучение, задочни и вечерни курсове и 
училища, професионални училища, техникуми и пр.; пла
ниране на висшото, средно и специално обучение; органи
зирано разпределение и насочване на работната ръка 
и пр.

И тези явления, които са повсеместни и типични за 
«ародните демокрации, са непознати за капиталистичес
кия свят. Там в най-добрия случай могат да се срещнат



единични, изолирани опити за внасяне ред в тази област 
но поради неорганизирания и стихиен характер на капи
талистическата икономика, всички гези опити не постигат 
никакъв определен резултат.

Работническите професионални съюзи се превърнаха 
в масови, многохилядни и милионни организации, обеди
няващи огромното мнозинство от работниците и служа
щите. Съществуването на неорганизиран в своята профе
сионална организация работник, или служащ у нас е ряд
ко и почти само случайно явление. Профсъюзите в Чехо
словашко обединяват 3 милиона членове, в Румъния — 1.5 
милиона и т. н.

Ръководната роля, която работническата класа играе 
в народно-демократичната държава, сзързва непосред
ствено тая класа с големите стопански и социални зада
чи, които стоят пред народно-демократичната власт. За
дачите по изпълнението на народостопанските планове, 
по преустрояване на страната и построяването на социа
лизма се явяват задачи на самата работническа класа и 
на нейните професионални организации. Професионалните 
работнически съюзи участвуват активно в провеждането 
на цялата строителна, стопанска и социална политика. Те 
организират трудовото съревнование и ударничество, 
следят за спазване трудовата дисциплина и изпълнение 
на стопанските планове, следят за провеждането на ико
номии и за правилната организация и успешния вървеж 
на производството и т. н. Ръководни дейци в професио
налните организации заемат отговорни постове в народ
но-демократичната държава, а при разрешаването на 
всички въпроси, свързани с труда, производството и пр., 
органите на народно-демократичната власт привличат, 
към активно участие представители на тия организации.

В непосредствена връзка с тия проблеми трябва да 
се отбележат новите моменти в развитието на професио
налното работническо движение в народните демокрации 
и новата роля, която то играе в обществения и стопански 
живот на тия страни.

На тези нови задачи на работническото професио
нално движение др. Димитров неведнаж обърна специал
но внимание и подчерта значението на ОРПС и отдел
ните професионални организации за осъществяване зада
чите, които стоят пред народната отечественофронтовска



власт. В своето писмо до I конгрес на ОРПС др. Дими
тров каза:

«Общият работнически професионален съюз е оная 
организация на работническата класа, от която преди 
всичко зависи възстановяването и развитието на про
мишлеността и транспорта и заедно с това —  осигурява
нето националната независимост на страната.

На работниците от професионалните съюзи предстои 
заедно с правитепствого и комитетите на Отечествения 
фронт да действуват с всички сили, за да бъдат бързо 
възстановени производството и транспорта, да бъде без
пощадно смазан всеки саботаж от страна на враговете 
на народната власт, трудовата дисциплина и производи
телността на труда да бъдат насочени в полза на работ
ническата класа, на селяните и на целия народ, а не да 
бъдат подчинени на интересите на отделни алчни за пе
чалба паразитни и спекулантски клики, капиталистически 
картели и тръстозе.» 1)

В своята реч пред II редовен конгрес на ОРПС-а на 
2 март 1948 г. др. Димитров като се спира отново на за
дачите на Общия работнически професионален съюз и ра
ботническата класа изобщо и като набелязва техните за
дачи във връзка с осъществяването програмата на Оте
чествения фронт, определи като втора голяма програмна 
задача «изграждането на обществено-стопанските основи 
на нашата народна демокрация.»

«Конгресът на Отечествения фронт —  заяви тон — 
призовава работническата класа, всички български граж
дани и гражданки, младежи и девойки да съдействуват 
за развитието до най-висока степен на производителните 
сили както в нашата индустрия, така и в областта на зе
меделието за ускореното и всестранно развитие на наша
та страна. Това означава, че трябва да се работи с пълна 
пара за създаването на здрава икономическа база на на
родната република, сигурна гаранция за нейната нацио
нална независимост и държавен суверенитет. Необходи
мо е вие като профсъюзи и профсъюзни ‘дейци, кои го 
стоите в първите редици на трудещия се български народ 
в борбата за осъществяване на втората част от двего
дишния държавен народостопанскн план, вие, които ръ-



поводите и движите напред новите държавни, принадле
жащи на целия народ индустриални и други предприятия, 
да мобилизирате вашите огромни и постоянно растящ» 
сили, да използувате всички налични ресурси и откривате 
нови, да разгаряте още по-широко, по-добре планирано и 
по-силно съревнование и ударннчество, като ги превър
нете в постоянен метод във вашата работа. Необходимо е 
да увеличавате постоянно ръководните ядра от ударници, 
които прокарват нови пътища в трудовата дейност, както 
и да увеличавате постоянно броя на рационализаторите н 
новаторите в производството и в държавния апарат. На
ред с това, вие трябва още по-грижливо откогато и да би
ло досега да затягате трудовата дисциплина в предприя
тията и учрежденията, да обърнеге голямо внимание на 
икономията на материалите и на добрата грижа за ма
шините и инструментите, да водите непримирима, безпо
щадна борба срещу престъпното прахосничество, бюро
кратизъм и безделието, , .

Не забравяйте, че осигуряването на правилния ход на 
национализираните предприятия, на тяхната реконструк
ция и развитие се явява много сериозен изпит за проф
съюзите, за техните профкомитети, дейци и отделни чле
нове. Да издържат успешно този изпит на патриотизъм, 
политическа зря тост, трудов героизъм, организационна 
способност и умение»—  'ова трябва да бъде въпрос на 
чест, въпрос на лично достойнство и доблест за всеки 
член на Общия работнически професионален съюз». *)

«Изграждането на социализма в Чехословашко е не
мислимо без активното участие на революционното про
фесионално движение» — заявява минисгър-председате- 
лят на Чехословашката република др. Запотоцки. *)

Какво е новото и същественото тук? Това е фактът, 
че работническата класа и нейните професионални съюзи 
стават органи, фактори за провеждане стопанската поли
тика на новата демократична държава, те се явяват не
обходим елемент на новата организация на обществения 
и стопански живот, те активно участвуват в построяване
то на социализма при условията на народните демокра

*) Г. Димитров, Реч, произнесена на 2 март 1948 г. пред вто
рия редовен конгрес на оРПС.

2) И зявлен и я п ред в. .Т р у д “, o t 1 5 .IV ,1944  г.



ции. Това заангажиране на работническите синдикални 
организации със задачите по изпълнението на народосто- 
панския план, с грижите за повишение на производството 
за редовното снабдяване на предприятията с необходими
те материали, за трудовата дисциплина, за поефтиняване- 
го на производството и повишение качеството му и т. н., 
това са съвършено нови моменти, несвойствени на капи
талистическите страни. Поемането на тия задачи от ра
ботническите организации изменя коренно обстановката. 
Благодарение на това именно народните демокрации мо
гат да ръководят и да включват в плана и частнокапита- 
листическите предприятия с много по-голям успех, откол- 
кото това може да бъде направено в капиталистическите 
страни, благодарение на това производителността на тру
да и усъвършенствуването на техниката и изобшо разви
тието на производителните сили дори в частно-капитали
стическия сектор става при нови условия и при нови въз
можности, различни от тия в капиталистическите страни.

Наред с това, работническите професионални съюзи 
при народните демокрации развиват широка практическа 
работа по зашита интереси ге на работническата класа и 
осъществяват множество мероприятия за подобряване 
тяхното материално, културно и битово положение. Ра
ботническите организации не само съдействуват за повди
гане общото благосъстояние на трудещите се, участву
вайки в социалистическото строителство, но и непосред
ствено подпомагат своите членове като създават широка 
мрежа от работнически столове, работническо снабдява
не, почивни домове, библиотеки, читални, просветни кур
сове, курсове за ликвидиране с негралютносгта, спортни 
и всякакви други инициативи за задоволяване материал
ните* и духовни нужди на работниците и служащите. Та
зи дейност на работническите организации среща активна 
подкрепа и широко съдействие от сгрлна на народно-де
мократичната държава — такива за каквито не може и 
да се мечтае при буржоазната държава.



VII. ИЗМЕНЕНИЯ В ЧАСТНО-КАПИТАЛИСТИЧЕСКИЯ
СЕКТОР

Положението в частно-капиталистическия сектор 
на страните с народна демокрация се измени съще
ствено. Както отбелязахме. процесът на развитие г 
разширение на обществения сектор в народното стопан
ство е един двустранен процес. Той означава в същото 
време стесняване, ограничаване и изместване на частно 
капиталистическия сектор от народното стопанство, а от
там и численото намаление на класата на капиталистите, 
стесняване на нейната икономическа и социална база. 
абсолютно и относително намаляване делът на частно-ка
питалистическия сектор в народното стопанство.

Народната демокрация като форма на пролетарска
та диктатура осъществява такова икономическо и соци
ално развитие, което води до изграждането на социали
стическото общество, до «организирането на социализма, 
унищожението на класите, преминаването към общество 
без класи, към общество без държава». Разбира се, тоя 
краен резултат още не е постигнат в нито една от народ
ните демокрации в настоящия етап на тяхното развитие. 
Само Кардел си позволи да твърди, че Югославия се на
мирала пред пълна ликвидация на капиталистическите 
елементи и вече осъществява преминаването от социализ
ма към комунизма. Това самохвалко твърдение е плод на 
националистическо главозамайване. Истината е, че във 
всички страни с народна демокрация все още има капита
листически остатъци и капиталистически елементи. Нещо 
повече, при наличността на частното земеделско стопан
ство съществува възможността за постоянно възникване 
на нови капиталистически елементи. Икономиката на на
родните демокрации е икономика на прехода от капита
лизма към социализма и до пълното изграждане на со
циализма в нея се съдържат и ще се съдържат капита
листически елемегти. Основното обаче е това, че народ
ната демокрация осъществява постепенната ликвидация *)

*) Сталин, Вопросм Леш иизма, стр. 117.



на тия елементи и заместването им с новите социалисти
чески елементи.

Освен отбелязаното вече значително стесняване по
зициите на частно-капиталистическия сектор, в досегаш
ното развитие на народните демокрации могат да се отбе 
лежат и следните съществени изменения в тоя сектор:

1. На първо място характерно е пълното ликвидиране 
на капиталистическите монополи: картели, тръстове, кон 
церни и пр. Тия капиталистически обединения в периода 
на империализма, който преживява днес капиталистиче
ският свят, се явяват главните проводници на буржоазна
та класова диктатура, вдъхновители и ръководители на 
империалистическата политика на капиталистическите 
страни. Още първите мерки на народните демокрации, на
сочени срещу фашистките и предатслски елементи, дове
доха до фактическата ликвидация на голям брой от тия 
капиталистически монополи, тъй като между фашистките 
и военни престъпници попаднаха на първо място притежа
телите и ръководителите на тия именно монополистически 
предприятия. Новите народно-демократични конституции 
въведоха в конституционно положение забраната на та
кива капиталистически организации. Национализацията 
на банките, мините и едрата индустрия сложи окончател
но край на тия форми на монополистическия капитализъм 
в народните демокрации.

В системата на капиталистическата икономика на тия 
страни през периода на буржоазните режими, важно мя
сто заемаше господството на чуждия монополистичен ка
питал. Тия страни се намираха з икономическа и полити
ческа зависимост от тоя капитал. Поради това за новото 
им икономическо и политическо развитие съдбоносно зна
чение имаше ликвидирането на това господство на чуж
дите капитали и осигуряването по тоя начин на действи
телна национална независимост на тия народи. Национа
лизацията на мините, банките и едрите индустриални 
предприятия, в конто участието на чуждите капитали бе
ше най-значително, поемане на външната търговия от дър
жавата, създаването на редица държавни монсфоли и 
предприятия, доведоха до основна ликвидация на няко
гашното почти пълновластно господство на чуждия фи
нансов и монополистичен капитал в тези страни. Изме
стването на чуждия монополистичен капитал от страните



с народно-демократичен режим може да се смята вече за 
напълно завършен процес в тия страни.

В тази връзка трябва да се разглежда н отношението 
на народните демокрации към плана Маршал, което не е 
нито каприз, нито заговор, а произтича от самата същина 
на народните демокрации. Тяхното ново политическо и 
икономическо развитие не допуска поддържането на та
кива политически и икономически отношения с капита
листическите страни, които откриват пътя за ново про
никване на чуждия капитал, за икономическо и полити
ческо подчинение на тия страни от империалистическите 
сили. Такъв род отношения, каквито се явяват твърде 
естествени и свойствени на капиталистическите страни, са 
абсолютно несъвместими с народно-демократичната дър
жава и нейната икономика.

Всичко това, разбира се, не изключва стопанско<о съ
трудничество с капиталистическите страни, косато то бъ
де изградено на принципа на равенството, на зачитане 
свободното и самостоятелно стопанско и политическо раз
витие на народно-демократичните страни. Народно-демо
кратичните страни проявяват готовност да развиват и 
разширяват търговските си отношения с капиталистиче
ските страни на гази основа, но някои ог тях и по-спе
циално от Съединените щати се провежда политика на 
бойкот и стопанска изолация към страните с народна де
мокрация. Изключение правят в отношението, кое го заеха 
напоследък към Югославия, поради надеждите, коиго им 
създаде измяната на днешните югославски ръководите
ли. Колко успешно капиталистическиге страни ще могат 
да проведат тая политика на бойкот при господството на 
частно-капиталистическите интереси у тях и какви резул- 
гаги ще се постигнат в това отношение е отделен въпрос. 
Идно обаче е напълно сигурно, че тия опити за изолация и 
бойкот правят връзките, взаимната помощ и сътрудниче
ство между страните с народна демокрация още по-здра
ви, още по-близки.

2. На второ място преминаването на държавната 
власт £ ръцете на работническата класа и нейните съюз
ници, ръководната роля на обществено стопанския сектор 
в цялото народно стопанство, неговото непрекъснато раз
витие и ргчииренис, както и новите форми на държавна 
намеса и ръководство по отношение на частния сектор



изменяваг същината на тоя сектор, с други думи той сам 
претърпява качествена промяна. Частният «опитал и ка
питалистът в условията на народната демокрация не са 
онова, което те представляват в капиталистическите стра
ни. Тяхното положение, роля, функции и възможности са 
изменени, претворени, пречупени през призмата на новите 
обществено-политически и икономически условия, създа
дени при господството на народно-демократичната власт.

Държавната намеса в частно-капиталистическия сек
тор съществуваше и съществува и при капиталистически
те режими и беше добила доста значително развитие през 
периода на войната При народните демокрации тази наме
са не само се разширява и задълбочава, но тя придобива 
нов смисъл, ново значение, поставя си нови задачи и цели, 
с една дума, получава качествено нова характеристика. 
Тук се използуват нашироко наследените от миналото ме
тоди на държавно вмешателство в частното стопанство, 
системата на нормировките, на нарядите във всички техни 
форми: нарядно разпределение на суровите материали, 
нарядно определяне производствените задачи на инду
стриалните предприятия, нарядно разпределение н?. сто
ките между търговските предприятия, нарядното събира
не на храни и други сслско-стопанскн произведения, на 
някои места останалата още от периода па войната ку
понна система на снабдяване и т. н. Данъчната система, 
рноенцте и износи мита, ж. п. тарифи, системата на урав
нителния фонд и др. подобни средства се използуват с 
успех за такова въздействие върху частния сектор. Към 
тези методи и средства за намеса на държавата в частно- 
сгопанскня сектор при народните демокрации се прибавят 
и някои съвършено нови —  въздействие и ръководство, 

•посредством господствуващия социалистически сектор в 
народното стопанство, посредством новата роля на работ- 
ничеството и неговите професионални организации в ръ
ководството на предприятията, в изпълнение на произвол 
егвените задачи, подробно законодателно регулиране на 
частно-стопанската дейност чрез закона зя народосто- 
панскня план и неговите показатели.

Особено характерно е регулирането и въздействието 
о г страна на държ авата върху частното стопанство, вър
ху пазара по пътя на стоковата интервенция —  система 
която все по-нашнроко и с голям успех се прилага в на



родно-демократичните страни и която е изпитана отдавна 
при съветските условия. Разполагайки с големи количе
ства стоки и с големи възможности за зак>пуване на та
кива, както и с голям свой търговски апарат, със широка 
система от магазини, държавата се намесва съзнателно 
на пазара за планомерно регулиране на цените и самото 
снабдяване. На опита на частника да укрива и задържа 
известни стоки, държавата отговаря, като пуска на паза
ра големи количества от тия стоки, с което принуждава и 
частните производители да изнесат на пазара своите сто 
ки пред^страха да не пропуснат изобщо възможността да 
ги продадат и при наличността на очевидния провал на 
неговия опит да повишава изкуствено цените на тия сто
ки чрез задържането им. Когато по едни или други причи
ни се повишат много цените на известни стоки на свобод
ния пазар, държавата ги регулира и снижава, като сама 
предлага на пазара тия стоки на определени нормирани 
цени. Когато в ръцете на производителите има много сто 
ки, които не намират пласмент, държавата може да про
веде организираното им закупуване било с оглед на на
трупване на запаси, било за износ и т. н. Благодарение на 
това, че народно-демократичната държава държи в своите 
ръце вносно-изиосната търговия, възможностите й за та
кова стоково въздействие върху пазара и частния сектор 
в народното стопанство се увеличават твърде много. Тези 
методи на въздействие се прилагат с големи резултати в 
Полша, Унгария и други народно-демократични страни, 
а напоследък се прозеждат и дават положителни резул
тати и у нас.

В ръцете на народната власт всички тия средства 
и форми на намеса на държавата в частно-стопанския 
секгор добиха ново съдържание, поставиха се в служба* 
на нова политика, за постигане на съвършено нови цели. 
за подобряване материалното положение на трудещите 
се, за ограничаване до възможния минимум и омекотява
но формите на капиталистическата експлоатация, за оси
гуряване по-високо ниво на производството, за неговото 
развитие и усъвършенствуване, за съгласуване дейността 
на частния сектор с общите цели и задачи на стопанската 
политика на народните демокрации, целяща непрекъсна
то повишение жизненото равнище и повдигане общото 
благосъстояние на народа. Всичко това прави държавна



та намеса в частно-стопанския сектор качествено различ
на от държавната намеса при буржоазната държава, 
която и по формите и по размера си е значително по-огра- 
кичена, а по своите задачи и насоки е диаметрално про
тивоположна с тази при народните демокрации.

Стопанските планове на народните демокрации оси
гуряват законната база и конкретните форми на тоза ръ
ководство на частния сектор. То не може да бъде, очевид
но, нито така пълно и съвършено, нито така безпрепят
ствено, както това е възможно в социалистическия сектор 
на народното стопанство. Но там се натъква и ще се на
тъква на сериозни трудности и противодействие от страна 
на частния капитал, на частния собственик, но то все пак 
съдържа много повече възможности и дава много повече 
резултати, отколкото при т. н. «дирижирана икономика» 
в капиталистическите условия.



VIII. ИЗМЕНЕНИЯ В СОЦИАЛНАТА СТРУКТУРА

Набелязаните изменения и преобразувания в сто
панския живот на народните демокрации са свързани 
и с дълбоки промени в социалния жизот, в класовите 
отношения, в социалната структура на тия народи.

Както видяхме, голяма част от стопанските промени 
и мероприятия засегнаха непосредствено представителите 
на едрата буржоазия. Мерките срещу фашистките пре
стъпници, срещу военнопрестъгтниците, колаборационисти 
и пр., мерките срещу спекулантите, незаконно забогатели 
и пр. засегнаха в значителна степен именно най-отговор
ни и ръководни представители на капиталистическата 
класа, засегнаха върховете на господа зувгчцата финан
сова олигархия, на монополистичния капитал. Ге бяха 
ликвидирани политически и икономически, а някои от гях 
дори и физически. Редица no-nai атьшни стопански рефор
ми и мероприятия: разширение на държавния, общински 
и кооперативен стопански сектор, национализация на бан
ки, мини, индустриални и други предприятия, ликвидира
не на капиталистическите монополи, въвеждане ма плано
во ръководство, засилен държавен контрол в стопанство
то и пр. имаха за резултат значително стеснение стопан 
ската и социална база на капиталистическата класа, лик
видирането на голям брой капиталисти като такива.

Аграрните реформи ликвидираха земеделския, помг- 
щическия слой, който се явяваше активен проводник на 
реакционната и фашистка политика в тия страни.

От друга страна, широкото навлизане на държавата 
в стопанския живот, разширението на нейната стопанска 
дейност кякто и развитието на общинските, кооперативни 
и други обществени стопански инициативи има за после
дица бързото и значително нарастване на заетите в пред
приятия и служби работници и служащи, а оттам и абсо
лютното нарастване на тия социални категории.

Проведеното чрез аграрната реформа оземлязане на 
хиляди малоимотни и безимотни селяни, разширението на



трудово-производителните и други видове кооперации 
има за резултат увеличение броя на дребните собственици, 
но вече не дребни собственици, които гравитират около 
едрата буржоазия и се стремят към нея, а дребни собстве
ници, здраво свързани с работническата класа, с остана
лите прогресивни слоеве, дребни собственици живо заин
тересовани със запазването и но-нататъшното укрепване 
на народната власт, дребни собственици, които са готови 
да вървят напред към по-виешн и по-съвършени стопан
ски и социални форми.

В своята реч пред Втория конгрес на Общия работни
чески профес йон ален съюз др. Димитров посочи на «ра
дикалните изменения в положението и ролята на разните 
класи на нашето общество.» Тон отбеляза, че «капиталис
тите като класа бидоха отстранени от ръковод
ството на обществото, народното стопанство и дър
жавата», че «се извършва процесът на ликвидирането 
на паразитните едри селски стопанства», че «интелиген
цията, която по-рано служеше на господствуващата капи
талистическа класа, сега, при нашата народна държава, 
ръководна сила на която става работническата класа, се 
освобождава отпринуждението да служи на един експлоа- 
таторски режим и все повече присъединява своите сили и 
способности към усилията на трудещия се народ за 
изграждането на нашата Народна република». Тон посочи 
също, че «начело на държавата, на обществото, на целия 
обществено-политически, стопански и културен живот за
става работническата класа в съюз с трудещите се селяни 
и занаятчии, при активното сътрудничество на интелиген
цията, братски обединени в могъщия и победоносен <7те- 
4 ествен фронт», че «в средата на самата работническа 
класа станаха и се извършват сериозни структурни изме
нения. С двегодишния стопански план ние сложихме сери
озно начало на широко и ускорено индустриално строи юл- 
ство, което привежда към увеличение на числения състав 
на работническата класа с много хиляди нови работници и 
работнички, привлечени из средата на другите обществе
ни категории, особено из селата. Инженсро-техническият 
персонал, който по-рано по правило служеше на капита
листите за експлоатация и подчинение на работниците, 
сега се слива, става съставна част на работническата кла



са. Също така и държавните и други служители, които 
па-рано бяха откъснати от работническата класа като не
що особено като оръдие в ръцете на господствуващата 
буржоазия, сега се сливат с работническата класа, ста
ват служители на народната държава».

«С провеждането на аграрната реформа у нас н съз
даването на държавни земеделски стопанства, става про
мяна и в положението на селско-стопанските работници — 
бившите ратаи. Те също така влизат каго активна част в 
състава на работническата класа».

«От друга страна, с процеса за машинизирането на 
земеделското стопанство у нас се създава кова категория 
работници —  трактористи и трактористкн и други профе
сионално квалифицирани работници, които работят в тру
дово-кооперативните земеделски стопанства, в държав
ните земеделски стопанства или обслужват частните зе
меделски стопанства. Това е друг нов слой, който се вли
ва в състава на работническата класа.»

Засилванею позициите на работническата класа и 
нейните съюзници и отслабването на капиталистическата 
класа съвсем не означава отслабване на класовата борба 
между тия антагонистични класи.

Напротив, капиталистическите и други реакционни 
среди, които виждат своите позиции подкопани, своето 
бъдеще като класа застрашено, които губят своето при
вилегировано положение, своите възможности за експлоа
тация на трудещите се и за трупане богатства на техен 
грьб, се опитват и ще се .опитват да реагират срещу това 
развитие на нещата. Наистина, техните сили ежедневно 
отслабват, надеждите за успех чезнат. Но това не значи, 
че те ше се откажат от борбата, че ще се предадат без 
бой. Нещо повече. Колкото повече губят перспективите за 
една реставрация, за връщане колелото на историята на
зад, толкова повече ще расте тяхното озлобление, толкова 
повече ще се изостря тяхната безкруполна борба срещу 
новото демократично и прогресивно развитие, срещу со
циалистическите мероприятия на народната власт. Те 
все повече и повече преминават към терористичните ме
тоди на борба, към средствата на конспирацията, сабо- 
1ажа, вредителството, палежите, атентатите и други по- 
добни.



«Унищожение™ на класик* —  казва Ленин, е работа 
на дълга, трудна, упорита класова борба, която след сва
ляне™ от власт на капитала, след разрушаването на 
буржоазната държава, след установяването на диктату
рата ма пролетариата не изчезва (както си въобразяват 
простаците от стария социализъм и старата социалдемо
крация), а само променя своите форми, като става в мно
го отношения още по-ожссточена.» *) «Унищожението на 
класите по пътя на ожесточена класова борба на пролета
риата — такава е формулата на Ленин» —  заключава др. 
Сталин.

Тези ясни определения на процеса на изострянето на 
класовата борба в преходния период, дадени от Ленин it 
Сталин не само бяха потвърдени от развитието на Съвет
ския съюз, но се потвърждават ежедневно от практиката 
и на народните демокрации. Организирането на буржоаз
но-фашистката реакция под крилото на т. н. опозиционни 
партии, многобройните терористически, саботажнически 
и затворнически прояви м необходимостта от ожесточе
на класова борба за доушнцожаване остатъците от капи
талистическата класа; ожесточаване класовата борба в 
селото, вражеската и сабогажническа дейност на кула
ци то — всичко това са прояви ча една твърде ожесточе
на класова борба. Но дори, когато няма очевидни външни 
прояви, това не е доказателство за липса на вражеска 
деГшост за отслабване на класовата борба. «Често ние и 
много or ръководителите, каза др. Димитров пред XVI 
Пленум на ЦК на БКП, забравяме, че ако на повърх
ността видимо въобще е спокойно, че ако няма особени 
публични вражески проявления, го толкова по-усърдно, 
яростно и коварно враговете действуват по всички скрити 
канали за изграждаме на конспиративни центрове, орга
низиране терористическн н диверсионни банди за подго
товка и извършване на саботажи, пожари, убийства н пр 
II тая дейност на праговете ще става толкова по-ожесто- 
чена, колкото повече засягаме буржоазно-капиталистиче
ските елементи с нашите стопански и други преобразува
ния н мероприятия.»

Картината в останалите народно-демократични стра
ни е също такава: подмолнитс терористични групи в Пол

’ ) Ленин, Сочннении, т. XXIV, етр. 315.



ша, организирането на класовия враг около Миколайчик, 
и разгрома на тази вражеска група, опитите за буржоазен 
преврат в Чехословашко и ударът срещу реакцията във 
февруарските дни, заговорите на Миниу и компания в 
Румъния, на фон Наги, Мнндсенти и др. в Унгария и пр. 
Само днешните югославски ръководители водят пагубна 
политика на примирение и сътрудничество с класовия враг, 
на отричане факта на нарастване капиталистическите еле
менти и изостряне класовата борба. По този повод в ре
золюцията на ИНФОРМБЮРО на комунистическите пар
тии се казва: «В своята политика вътре в страната ръко 
водители на ЮКП отстъпват от позициите на работничес
ката класа и скъсват с марксистката теория за класите и 
класовата борба. Те отричат факта на нарастване капита
листическите елементи в своята страна и свързаното с 
това изостряне на класовата борба в югославското село. 
Между това, политическата обстановка в югославското 
село не дава никакви основания за самоуспокояване и 
благодушие. В условията, когато в Югославия преоблада
ва индивидуалното селско стопанство, няма национализа
ция на земята, съществува частна собственост върху зе
мята и покупко-продажба на земята, в ръцете 
на кулаците са съсредоточени значителни поземлени учас
тъци, прилага се наемният труд и т. н. — не може да се 
възпитава партията в дух на замиране на класовата бор
ба и примирявано на класовите противоречия, без да се 
разоръжава с това партията пред трудностите в строител
ството на социализма.».

Основно изменение в класовата борба, в нейните фор
ми и проявления, се внасят от обстоятелството, че ра
ботническата класа и нейните съюзници имат в своите 
ръце организираната държавна власт и си служат за це
лите на класовата борба със законните средства, които 
властта им дава.

Всичко това променя съществено картината на кла
совата структура, класовите отношения и борби при на
родни ге демокрации,



IX. РОЛЯТА НА СЪВЕТСКИЯ СЪЮЗ И СТОПАНСКА
ТА ВЗАИМОПОМОЩ МЕЖДУ НАРОДНИТЕ ДЕМО

КРАЦИИ

Цялото това ново, социал - икономическо, поли- 
литическо и културно развитие в страните с народна де
мокрация се развива и осъществява на фона на съществу
ването на Съветския съюз, на основата на неговата непо
средствена, многостранна и решаваща помощ. Народните 
демокрации пристъпват към социалистическо строител
ство в обстановка съществено различна от тази, при която 
започна социалистическото строителство в Съветския съ
юз. Най-съществената разлика се състои в това, че те не 
са сами, не са оставени да разрешават тази трудна зада
ча за пръв път и само със собствени сили Тази задача бе
ше разрешена в Съветския съюз, Съветският съюз измина 
гоя път, по които сега вървят народните демокрации. Па
родиите демокрации имат пред себе си трасиран път. Те 
се учат, развиват се и строят въз основа на богатия, це
нен съветски опит. Те имат пред очи прекрасния пример 
на съветското социалистическо строителство. И всичко 
това представлява голяма придобивка, ценно преимуще
ство, което само по себе си улеснява значително правил
ното и бързо разрешение на задачите по социалистическо
то строителство, спестява много усилия и предпазва от 
много възможни грешки.

Па второ място в своите усилия за изграждане на со
циализма народните демокрации получават непосредстве 
на помощ от Съветския съюз. Всички страни с народна 
демокрация получаваха и продължават да получават нео
ценима стопанска, политическа и всяка друга помощ от 
страна на Съветския съюз. Само днешните югославски 
ръководители, със своята враждебна към Съветския съ
юз и народните демокрации политика, сведоха до мини
мум в последно време помощта на Съветския съюз. А та
зи помощ е едно от най-важните условия за социалисти
ческото развитие на народните демокрации. Недопусти-



мо е изобщо да се разглежда и разрешава въпросът за 
развитието на народните демокрации по пътя на социа
лизма откъснато от Съветския съюз и от неговата роля в 
това развитие. «Само съзнателни изменници на интереси
те на своите народи, безнадежни авантюристи и заслепе
ни местолюбци могат да се опитат да отклонят своите на
роди от единствено спасителния път на развитие на на
родните демокрации и за построяване на социализма — 
пътя на искрената нерушнма дружба със Съветския съюз, 
на тясна солидарност с възглавявания от него междуна
роден лагер на мира, демокрацията и социализма. ‘)

Въпросът за построяването на социализма никога не 
може да бъде разглеждан като тясно национален въпрос. 
Той е общ интернационален въпрос, въпрос, които се 
отнася не само до народите, които в дадения момент уча
ствуват в това строителство, но и до всички останали на
роди. Давайки оценка на великата Октомврийска револю
ция Ленин и Сталин многократно подчертаха нейното 
международно значение. Такова е знзчението на Съвет
ския съюз изобщо. Такъв общ въпрос се явява и въпро
сът за развитието на народните демокрации по пътя на 
социализма. Така гледа на този въпрос и великата стра
на на социализма —  Съветският съюз — и затова ние 
виждаме от първите моменти на развитието на народни
те демокрации Съветският съюз да оказва незаменима 
помощ и подкрепа на тия страни.

На първо място, благодарение на Съветския съюз и 
на неговата безрезервна готовност да подкрепи, защити 
и подпомогне народните демокрации се обезпечи спокой
ното и самостоятелно развитие на тия страни, създаде се 
за тях гаранция срещу опитите и заплахите за интервен
ция. Огромната руска земя беше обект на кървава интер
венция. от страна на множество капиталистически стра
ни в първите години след революцията. По същия начин 
биха постъпили империалистическите вълци и с всички 
народно-демократични страни, ако не беше Съветският 
съюз, стоящ на стража на мира, независимостта и свобо
дата на народите. Нашата страна например се намираше 
пред непосредствената заплаха от чужда окупация, запла-

:) Г. Димитра, Октомврийската резолюция. «За трасе! 
V «р. за изродил демокрация», бр. 21.



ха от империалистическа интервенция и само присъствие
то на съветски войски у нас попречи за осъществяването 
на тия планове. Там, къде го намериха почва за интервен
ция, какъвто е случаят в Гърция, английските и американ
ски империалнсти не се поколебаха да пристъпят към та 
капа. Л гаранцията срещу външна интервенция е едно от 
важните условия за победата на социализма, в която и 
да е страна.

Съветският съюз оказа и продължава да оказва 
енергична дипломатическа и всякаква друга подкрепа на 
народните демокрации в борбата им за m биваме на опи
тите за потъпкване независимостта и държавния сувере- 
нннет на тия страни, за намеса във вътрешния им живот, 
за натоварването им с несправедливи задължения и пр. 
Както нашата страна, така и другите страни с народна 
демокрация не воднаж са чувствували благотворните ре
зултати на тази закрила и при сключване на съглашения
та за примирие, и при договорите за мир, и при отбиване 
чуждите териториални претенции, и при исканията на не
справедливите и непоносими репарации, и при опитите 
за намеса във вътрешния живот на нашите страни и т. н. 
н т. н.

С една дума цялото досегашно развитие на народни
те демокрации е неразривно свързано със Съветския съ
юз, с неговата подкрепа и закрила. И затова с пълно пра
во др. Димитров заяви, че Съветският съюз —  това е въз
духът и слънцето за нашата страна.

Към всичко това обаче трябва да прибавим и важ
ната, от огромно значение за изграждането на социализ
ма в народните демокрации непосредствена икономическа 
и техническа помощ, която те получават от Съветския 
съюз. Стопанските от нотния, търговските връзки на 
тия страни със Съветския съюз са изградени на съвърше
но нови принципи и нямат нищо общо с отношенията 
между капиталистическите страни.

Както в политическите, така и в стопанските отноше
ния между капиталистическите страни в днешния стадий 
на империализма е характерно отношението на икономи
ческо и политическо поробване на едни страни от други, 
характерна е тенденцията за окплоатиране на по-малките 
и по-изостанали страни от по-напредналите в своето ка
питалистическо развитие империалистически сили, изграж



дането на гия отношения на неравни начала. Планът Мар
шал е едно типично проявление на тоя род отношения, на 
тази политика на империалистическите страни.

Съветският съюз в своите стопански отношения със 
страните с народна демокрация не търси да завладява 
пазари, да експлоатира тия страни, не се ръкоцоди дори 
от простата търговска сметка, а се явява като един мо
щен лост, мощен фактор в стопанското развитие на тия 
страни. Той изгражда своите оношсния с народните демо- 
краци на принципа на пълното равенство и най-строго за
читане суверенитета и независимост! а на тия страни. Той 
се притича на помощ да улесни възстановяването на тях
ното разрушено стопанство, да улесни развитието на тех
ните производителни сили. Народите ог тия страни бяха 
трогнати от жестовете, които бяха направени от съветска 
страна по указание на най-отговорните съветски ръководи
тели в най-тежките моменти, които тези страни преживя
ха след войната, отделяйки храни за осигуряване донз- 
хранването на населението им при неурожайните години, 
отделяйки най-необходими за самия Съветски съюз суро
ви материали, мишини и др., за да осигури развитието и 
по-нататъшното разширение на производството в приятел
ските страни. Съветският съюз не търси, както гова пра
вят американските капиталисти, чрез плана Маршал, да 
пласира своите излишни и непотребни стоки, а изхожда 
преди всичко от нуждите на другите страни. За това сто
панските отношения със Съветския съюз можем с пълно 
основание да наречем стопанска помощ, име, което съ
вършено незаслужено носи прословутия план Маршал, 
чието истинско име е план за икономическо и политическо 
поробване на народите.

Тази стопанска помощ от страна на Съветския съюз 
щастливо се допълва от взаимната помощ, която оказват 
помежду си народните демокрации. Отношенията между 
отделните народно-демократични страни се изграждат съ
що така на базата на пълното равенство, на взаимната 
помощ, на взаимното зачитане интересите и нуждите на 
другата страна. А това придава на тия отношения съвър
шено друг облик и друго съдържание, коренно различни 
от отношенията, господствуващи в капиталистическия 
свят.



Колко голямо е значението на първо място на по
мощта на Съветския съюз и след това на взаимната по
мощ на народните демокрации може да се заключи и от 
тревожните сведения, които идват от Югославия за не
успехите в изпълнението на стопанския план, за сериоз
ните трудности, пред конто се изправят днешните югослав
ски ръководители след като по тяхна вина лишиха Юго
славия от брагската помощ на Съветския съюз и народ
ните демокрации.

Стопанското сътрудничество и взаимопомощ между 
Съветския съюз и народните демокрации се издига на 
много по-висока степен с учредяването на Съвета за ико
номическа взаимопомощ. Този съвет разкрива перспекти
вите и възможностите за още по-тясно стопанско сътруд- 
ничество, за широка взаимопомощ между участвуващите 
*s него страни.

Някои данни за помощта на Съветския съюз и сто
панското сътрудничество между страните с народна де
мокрация ще помогнат да се разбере колко голямо е зна
чението на тази помощ и взаимопомощ за стопанското 
развитие и изграждането на социализма в тези страни:

Така, по силата на търговската спогодба, която на
шата страна сключи със Съветския съюз през 1945 годи
на, нашето народно стопанство получи 215 хиляди тона 
крайно необходими стоки: 8 милиона килограма памук, 
120 милиона килограма петрол, около 2.000 плуга, 200 
жътварки, 10 комбайни, 6,000 вагона, 130 локомотива, 73 
хиляди тона метали и други.

През 1946 година вносът от Съветския съюз нараст- 
на на 280 хиляди тона най-ценни и важни за нашето на
родно стопанство стоки, между които: 11 милиона кило
грама текстилни суровини, над 110 милиона килограма 
петрол, 74.300 тона метали, 1.370.000 кгр. каучук, много 
машини и съоръжения, силодобивни централи, 310 трак
тора, тракторни плугове, 285 жетварки и други земедел
ски машини и оръдия.

Според търговската спогодба от 5 юли 1947 г. вно
сът и износът за 1947 и 1948 година беше уговорен на 
стойност 87.000,000 долара. По тази спогодба бяха внесе
ни в страната множество най-необходими за изпълнението 
на двегодишния стопански план стоки. По тази спогодба 
получихме 11.000.000 килограма памук, 81.000 тона мета



ли и метални произведения, 103.000 тона петрол, 200 трак
тори, 860 моторни коли, 400 тракторни плугове, 570 жет
варки, 10 комбайни, голямо количество каучук, химика
ли, изкуствени торове и др.

В стопанската спогодба, сключена през 1948 година 
се предвижда нов стокообмен в размер на повече от 90- 
милиона долара, като се влючват 100,000 тона метали 
(каквото количество никога не е внасяно досега в наша
та страна), 10.000 тона вестникарска хартия, 12.000 тона 
памук, каучук, химикали и други машини и сурови мате
риали, необходими за нашата индустрия и за цялото на
родно стопанство.

Съгласно сключената спогодба за 1949 година вно
сът се увеличива с 20% в сравнение с този през 1948 го
дина.

Към това трябва да прибавим вносът на 110.000 то
на зърнени храни през 1947 и 1948 година, който се яви 
като израз на истинска братска помощ за попълване не
достига на зърнени храни, вследствие сушавите години, 
както и вносът на значителни количества фураж за 
изхранване на нашия добитък през'неурожайните години.

Помощта на Съветския съюз се изразява не само в 
снабдяването на нашето народно стопанство с необходи
мите му стоки и матерна ти, но също така и в осигурява
нето пазар за някои важни наши артикули, пласирането 
на конто при днешните условия на международния пазар 
е»* явява затруднено. Така например в Съветския сьюз 
мие намерихме сигурен пазар за нашите тютюни, пулпове 
и други. Срещу извънредно ценните и важни за нашето 
социалистическо строителство стоки, които получаваме от 
Съветския съюз но спогодбата за 1949 година, там изна
сяме стоки от които 75-80% е тютюнът, Ъ% са плодовито 
пулпове и някои семена, а останалата част се допълва от • 
износа на спирт, оловен и цинков концентрати и други 
някои дребни артикули.

Колко голямо значение за нашето икономическо раз
витие имат стопанските ни отношения със Съветския 
съюз може да се заключи от това, че вносът от Съветския 
съюз представлява средно повече от 60% от целия ни 
внос, а износът за Съветския съюз повече от 50% ст 
общия ни износ.



Л какво да кажем за тая помощ, която ни оказва 
Съветският съюз с решението му за построяване на цели 
заводи у нас със съветски инсталации, под ръководство
то на съветски специалисти и при това на кредит. Какво 
да кажем за незаменимата помощ, колто оказват съвет
ските специалисти вьв всички области на нашето стопан
ство, наука и техника, за помощта от съветските геолози, 
съветските архитекти, съветските инженери и пр.

С една дума може да се каже, че нашето днешно 
икономическо развитие, строителството на социализма у 
пас е неразривно свързано със Съветския съюз, с все
странната помощ, която получаваме от него.

Нашият стокообмен и с другите страни с народна де
мокрация непрекъснато се развива, расте и заема важно 
място в икономическото развитие на нашата страна. От 
Чехословашко, от Полша, Унгария и другите народно-дс- 
мократнчни страни име получаваме също така ценни сто
ки: машини, сурови материали и други, абсолютно необ
ходими за успешното изпълнени? на нашия народостопан 
ски план, а то значи и за успешното развитие на нашето 
народно стопанство по пътя на социализма.

Търговията на Чехословашко със Съветския съюз 
заема първо място в стокообмена й с другите страни. 
През 1948 година Чехословашко е получило от Съветския 
съюз стоки за 5.888.000.369.000 крони, главно сурови ма
териали, необходими за чехословашката индустрия и хра
ни за населението. Колко голямо значение има търговия
та със Съветския съюз днес за Чехословашко може да 
се види от едно сравнение на тази търговия преди война
та и днес. Търговията със Съветския съюз се е увеличила 
от 1 % през 1937 г. на 16% за 1948 година. Л търговския! 
договор за 1949 година представлява най-голямото тър
говско споразумение подписано досега от Чехословашко 
с друга държава. Тон предвижда внос за 8.7 милиарда 
крони внос и 9 милиарда крони износ. Вносът от Съвет
ския съюз ще се състои 57% от индустриални сурови ма
териали, 40% от хранителни продукти и само 3% готови 
произведения. Срещу това Чехословашко изнася 23% 
произведения на металургията и тежкото машиностроене, 
5% селско-стопански произведения и 72% готови изде
лия, главно индустриални произведения.



Във външната търговия на Унгария също така Съ
ветският съюз заема първо място. През 1917 година от 
общ внос в размер на 945.000.000 форини, 104.000.000 се 
пада ма Съветския съюз, или 11%, а от общ износ в раз
мер на 835,000,000 форини на Съветския съюз с падат 
174.000.000 форини, или 28%.. Голям дял и от останалия 
внос и износ се пада на страните с народна демокрации 
— 289.000.000 форини от вноса и 198.000.000 форини ог 
износа. Стокообменът на Полша със Съветския съюз има 
решаващо значение в стопанското развитие на днешна 
Полша. От 4%, колкото бе стокообменът на Полша сьс 
Съветския съюз през 1938 година нараства на 21.5% за 
1948 година, а като се добави и стокообмена с останали
те народно-демократични страни, получава се 37.8% от 
целия външен стокооборот. Този процент има постоянна 
тенденция да расте. Характер на братско подпомагане 
на Полша представлява и договора за доставка при кре
дитни условия на инвестиционни стоки от Съветския съ
юз на стойност 450.000.000 американски долари.

75% от румънската външна търговии обхваща сто
панските връзки със Съветския съюз и страните с народ
на демокрация.

Албания днес получава неоценима помощ от Съвет
ския съюз, откъдето внася както машини и сурови мате
риали, така и някои дефицитни материали, необходими за 
консумативни нужди на населението. Построяването на 
захарната фабрика и модерните инсталации за рафинира
не на нефт в Албания ще се извършват с непосредствена
та помощ на Съветския съюз.

Още прели създаването на Съвета за стопанска 
взаимопомощ бяха направени първите крачки към коор
диниране на стопанските планове на народно-демократич
ните страни. Като пример можем да посочим конвенция
та между Полша и Чехословашко. По тази конвенция е 
създаден общ Съвет за стопанско сътрудничество.

Голямо значение за стопанското развитие на двете 
страни има сътрудничеството в индустрията. Договорът 
предвижда запознаване с производствената програма на 
отделните клонове — за да се допълват — общо възста
новяване или изграждане на заводи, и сътрудничество в 
изследователската работа, организацията на труда, обу
чението и т. н.



Изработената от клоновата комисия програма за спе
циализация на известни производствени клонове помага 
да бъде въведено серийното производство на едни арги- 
кули в Полша, а на други в Чехословашко. Благодарение 
на гова разпределение всяка страна ще произвежда го
леми количества от тия артикули. Това е много икономич
но и сьщевременно позволява бързото техническо разви
тие. Основа за специализация са наличниie сурови мате
риали, нужни за известен клон от производството. Така се 
използува пълната производствена способност на всяка 
страна в съответната за нея област. Досега индустриал
ната комисия е разпределила производството на мотоци
клети, велосипеди, станоци, сода, цинквайс, обуща, авто
мобилни гуми, някои минни и металургични съоръжения, 
медикаменти и бои.

Независимо от това, въведено е и изработването нл 
мастн ог един артикул и в двете страни. Това се отнася 
за някои машини, металургични, минни и др. съоръжения, 
кранове и др. Монтажът на изработваните отделни части 
може да се извършва в една от страните, или едновре
менно и в двете.

Общият строеж на индустриални обекти започна с 
изграждането на електрическата централа в Двор. След 
пущането й в движение Чехословашко ше получава по 
ловнната or произвежданата енергия. Така ще му бъде 
изплатен неговия дял от строежа на този обект. След 
това електрическата централа ще стане собственост на 
полската държава, а получаваната от Чехословашко елек
трическа енергия ще се заплаща по специална тарифа.

В края на миналата година смесените клонови коми
тети взеха решение за общо построяване на фабрика за 
гръстене на лен в Граби и др. предприятия. Определени са 
размерите на чехословашката помощ при изграждане 
в Полша на голям комбинат, конто ще произвежда около 
12 милиона чифта обуща годишно, Чехословашко ще до
стави машините и съоръженията.

Близостта на минната област и индустриалните цен
трове на Полша и Чехословашко дава възможност за 
пълно съгласуване стопанствата на двете страни. Кокси- 
рането на въглищата от Валбжинско в чешките пещи в 
окръга Кладно, и на въглищата от Остравско-Карвинския



басейн в пещите на Шльонск ще намали значително тран
спортните разноски.

Широко въведената размяна на опит и предаването 
на най-новите научни открития ще ликвидира съществу
ващата в капиталистическите държави снстемд на моно
полизиране тайната на производството, която носи голе
ми загуби на народното стопанство.

Научно-техническата комисия ще координира науч
но-изследователската дейност на иститутнте, чисто сътру
дничество не ще се ограничава само до размяна на опит 
и професионална литература, но ще се основава и на раз
пределяне на труда между институтите с една и съща 
специалност. Важна област представлява стандартизация 
та на артикулите и начините на организация на труда.

В областта на транспорта и съобщенията са сключени 
споразумения, които осигуряват транзита на Чехословаш
ко през Полша и правото да ползуза полските морски при
станища. В Шчечнн се създава чехословашка свободна 
зона. Голямо общо дело е строежът на канала Одра-Ду- 
нав, който вече започна.

Сътрудничеството в областта на земеделието се осно
вава между другото и на разпределение на производство
то. Всяка страна ще отглежда такива растения, за които 
климатът и почвата й са най-подходящи. С плодовете им 
ще се снабдяват двете държави, а размяната ще се извър
шва на собствени разноски. Двете страни ще разменят и 
разплодни свине и птици.

Финансовата комисия на Съвета за сътрудничество 
ще урежда всички въпроси, относно разплащанията, тър
говията, съобщенията и други. С проектите за прилагане 
на методите за планиране и статистика се занимава Пла
новата комисия.» х)

Като такава проява на съгласуване и помощ можем 
да посочим и уреждането на специални извънредни сме
ни в някои чехословашки заводи, работещи поръчки за 
България, с оглед да се изпълнят в сроковете, предвидени 
в нашия план.

Сега със създаването на Съвета за стопанска взаи
мопомощ се откриват непознати възможности за сътруд-



мичество и взаимно подпомагане на народно-демократич
ните страни, за съгласуване техните стопански планове 
и т. и.

Всички тези дани достатъчно ясно показват, че строи
телството на социализма в народните демокрации включ
ва като необходим свои елемент и важно условие помощ
та на Съветския съюз и взаимната помощ на отделните 
страни, строещи социализъм.



X. ИКОНОМИЧЕСКИТЕ КАТЕГОРИИ И ЗАКОНОМЕР
НОСТИ ПРИ НАРОДНИТЕ ДЕМОКРАЦИИ

В резултат на посочените дълбоки промени в иконо
мическата и социална структура на народните демокра
ции, в резултат на новите социал-икономически отноше
ния. които се развиват в тия страни, създават се нови за
кономерности и нови принципи, съществено различни от 
законите и принципите на капиталистическата икономика. 
Това са закономерностите на преходния период, които 
представляват от една страна развитието и господството 
на социалистическите отношения и от др\та —  западане
то. разложението и изчезването на капиталистическите 
отношения и елементи.

T vk категориите и закономерностите на капиталисти
ческата икономика все още не са загубили напълно своя
та значимост, но тяхното ппоявпение се изменя, поеобоа- 
зява в новата обстановка. То търпи отражението на со 
циалистическия сектор, на неговото развитие и господ
ство. От дп\та страня социалистическите закономерност»» 
още не ся подучи тщ абсотютно господство и не са стиг
нали онзи !|ист ри д . които те имат при развитата социа
листическа икономика.

Ннр не можем tvk да проследим всички промени в 
отделните категории явления и закономерности, но ще си 
пояр.одпм да посочим на някои типични промени, които 
произтичат непосредствено от упоменатите вече нови мо
менти и структурни изменения в икономиката на народ
ните демокрации.

Иа п ърво  място активната роля на държ авата в сто
панския живот, ръководенето и направляването му чпез 
народостопанските планове, внася основни ппоменн r ха
рактера на самите законом ерност на икономиката на на
родните демокрации. В такича важни области, какпито са 
тпгц,лтрт|ат;, лптянтр б^титте външната т ^ ргорнч т *ьг>го - 
" мягя на елпо и пр.. където е установено пълно господство 
на обшеетгоната. соииаднстнческ'» собственост и е ликвн-



лирана в основите й капиталистическата стихия, се явя
ват нови закономерности, принципно различни от тия на 
капиталистическата икономика. Държавният народосто- 
пански план придобива силата на икономически закон. 
Както «икономическите закони на социализма ое реализи
рат чрез политиката на партията и съветската държава»1), 
така и при народните демокрации плановото ръководство 
на Стопанството, от партията и държавата се явява нова 
закономерност на стопанското развитие преди всичко в 
обширната област на социалистическия сектор на народ
ното стопанство. Плановото ръководство все повече се 
опира на научното обхващане на икономическите законо
мерности, на тяхното познаване и съзнателно използуване.

Така, капиталовложенията тук се извършват по опре
делен план. с оглед чуждите и интересите на цялата стра
на и нейното по-нататъшно развитие и не зависят от съо 
браженията на «лична сметка», на преследване капита
листическа печалба и пр., които съображения играят опре
деляща роля при капиталистическата икономика. Новото 
строителство се извършва организирано, с оглед на основ
ните цели на плановото развитие на народното стопан
ство.

Отстраняването на ч у ж д и я  монополистичен капитал 
и осигуряването политическата и икономическа независи
мост на страните с наоодна демокрация освобождава 
пгя страни от онова непосредствено и определящо влия
ние. което финансовият монополистически капитал оказ
ва върху зависимите капиталистически страни, задържай
ки тяхното икономическо развитие, превръщайки ги в 
аграрен придатък на напредналите капиталистически 
страни, ограбвайки техните богатства и т. и.

Индустриализацията в народните демокрации се раз
вива по нови пътища, с нови темпове и п р и  нови законо
мерности. Така. за всички тези страни се явява характер
но поеiifметрото, което се д а в я  на развитието на тежката 
и н д у с т р и я , локато през пепнода на капиталистическото 
им развитие тя систематически изоставаше. Райониране
то и географското разпределение на индустриалното 
строителство сс осъществява въз основа на нови критерии

М К. В. О ст р о в н т я н о в . К во п р о су  об  еко н о м . роли соя  го су - 
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и принципи —  тук но личната изгода на отделния капнтп 
лист, не и неговата частна собственост играят роля. < 
много по-важни общонародни и държавни интереси i 
съображения се явяват решаващи. Провежда се рацио 
нално разместване на индустриалното, а в голяма стоиш 
и на селското стопанство по райони, като се отчитат осо 
беностите на различните райони, цели се приближаване 
на предприятията до източниците на сурови материали, 
до районите и центровете, нуждаещи е от тяхното произ
водство. избягват се далечните и кръстосани превози и т.и.

Техническото развитие и усъвършенствуване на про
изводството тук е освободено от ония пречки, конто се 
явяват редовно и естествено явление при капитализма, 
при господството на патентната система на техническите 
изобретения и нововъведения, при насочването на тази 
дейност от частния капитал много често в противни на 
обществения интерес, противни на нуждата от едно дей
ствително усъвършенствуване на производителните сили. 
R различие от капиталистическата икономика, икономи
ката на народните демокрации осигурява възможността 
за широко развитие на техниката, за привличане на хиля
дите работнически кадри в това дело, за повсеместното 
приложение на всички изобретения и открития в страната 
и за непрекъснат технически прогрес. Както при условия
та на социализма, така и при наводните демокрации, 
«всяко усъвършенствуване, което облекчава труда, което 
повишава неговата производителност, сс прави достояние 
на всички, оръдие за общ възход.» *)

При народните демокрации е открит широко пътят за 
непрекъснато и организирано използуване науката за пе
лите на производството, както в индустрията, така и в зе
меделието. Научно-изследователската работа, както в 
обласгта на техниката, така и в другите научни области. 
п р и  условията на народната демокрация се насочват към 
нуждите и проблемите на социалистическото строчтел- 
гво и започва да оказва непосредствена помощ и въздей
ствие в ъ рху  стопанското развитие на страната. Решават 
се въпросите за рационализирането и усъвършеиству-



ване производството в индустрията, геоложките и иженер- 
ни кадри се впрягат в непосредствена служба за развитие 
и разширение на минното дело, изследват се и се създават 
нови сортове растения, нови видове животни, въз основа 
принципите на съвременната агро-техническа наука се на
сочва и ръководи земеделското производство и т. н.

Чрез планът се разрешава въпросът за необходимата 
пропорционалност в развитието на народното стопанство 
и неговите различни клонове и производства, за съгласу
ваност между индустриалното и земеделско производ
ство, и всичко това върху принципи съвършено различни 
от тия, които важат в тази област при частно-капитали
стическото стопанство. «Пропорционалността в условията 
на капиализма —  това е само момент в диспропорционал- 
ного движение на капиталисическото производство.. .  На
против, отличителна черта на социалистическата ико
номика се явява това, че разширеното възпроизводство на 
социалистическите производствени отношения се осъще
ствява на основата на съзнателно, по планов начин уста
новявани пропорции между отделните отрасли на народ
ното стопанство и предприятия.» *) В това отношение раз
витието на народните демокрации върви по пътищата, 
очертани от социалистическата икономика. Това важи 
особено за социалистическия дял от народното стопан
ство. а то значи преди всичко за индустрията, транспорта 
и т. н.

При условията на капитализма развитието на машин
ното обработване на земята и интензифицирането на зе
меделието срещат пречка в лицето на частната собстве
ност върху земята и в законите на капиталистическата 
земна рента, поради което земеделското стопанство изо
става твърде много в сравнение с промишлеността, дори 
и в най-напредналите страни, земята се подлага на хищ- 
ническо използуване и изтощаване.

При народните демокрации *се внасят съществени 
изменения, както в условията и методите на внедряване 
машинната техника в земеделието, така и в цялостното му 
развитие. Характерно е преди всичко организираното 
снабдяване на земеделското стопанство с техническа по-

*) К. Островнтянов, Социалистическое планирование и 
закон стоимости. Вопрось! зкономии, 1948 г., кн. 1, стр. 27.



мощ чрез изгражданите от държавата, а някъде (Чехо
словашко) и от кооперациите на система от машинотрак- 
торни станции. Народостопанските планове поставят пред 
индустрията задачата за произвеждане на трактори, вър* 
шачки, комбайни и други земеделски машини, за произ
веждане на изкуствени торове и пр. Организирано н по 
план става производството и снабдяването със семена, 
разпределението на земеделските култури, по площ и по 
райони, държавата създава огромни иригационни и др. 
мероприятия за обстужване на земеделското стопанство 
и за неговото интензифициране и т. н. Това са все нови 
моменти в стопанския живот на народните демокрации, 
които внасят нови закономерности в развитието на произ
водителните сили, в отношенията между града и селото 
и т. н.

Народно-демократична га държава, която има в свои
те ръце банките и другите кредитни институти по пътя на 
кредитирането влияе твърде ефикасно върху народното 
стопанство, направлявайки с помощта на кредита и строи
телството, ч производството, и цялата стопанска дейност 
в най-решавашите области на народното стопанство.

Характерен момент в развитието на индустриалните, 
търговски, транспортни и други държавни предприятия е 
изграждането им върху принципите на самоиздръжката, 
което ги приближава към съветските хозразчьетни пред
приятия. «Държавата предоставя на предприятията са
мостоятелност за управление на специално дадените от 
държавата основни и оборотни фондове. Тази имуще
ствена и стопанска оперативна самостоятелност на дър
жавните предприятия намира своето юридическо израже
ние в това, че те, като получават под свое управление от 
държавата определени средства за производство, се проя
вяват в отношенията си с другите предприятия, колхозите 
и отделните граждани, като самостоятелни юридически 
лица. . . Причината за това трябва да се търси в характе
ра на труда през стадия на социализма, а нан-иакрая в 
достигнатото ниво на производителните сили. . . Личната 
материална заинтересованост на работника в своя труд е 
един от решаващите фактори за издигането на произво
дителните сили през стадия на социализма. Принципът 
за личната материална заинтересованост се прилага от 
Съветската държава за ръководство и управление на со-



циалнстическите държавни предприятия, което намира 
своето изражение в самоиздръжката. В. И. Ленин на Вто
рия всссъюзен конгрес по полнтпросветата говори: «Тря
бва да построим всеки крупен отрасъл на народното сто
панство на лична заинтересованост.» *) Да се построи все
ки крупен отрасъл на народното стопанство на лична заин
тересованост —  това значи заплатата на всеки работник 
да се постави в зависимост от неговия труд, а материал
ното положение на всяко предприятие — в зависимост 
от работата на това предприятие. Това се постига с по
мощта на самоиздръжката, при отпускане на средства на 
държавно предприятие с?^ отчита работата на даденото 
предприятие при изпълнението на държавния план от 
него. Добрата работа на предприятието се поощрява и 
материално и морално. По силата на това, съвет
ското предприятие е длъжно да съобразява своите разходи 
с доходите, да съблюдава режима на икономии, да увели
чава рентабилността, да изпълнява и прензпълнява плано
вете. От принципа на самоиздръжката произтича необхо
димостта за предоставяне на предприятията известна иму
ществена и стопанска оперативна самостоятелност.»5)

На същите основания и върху същите принципи се 
изграждат и държавните предприятия на самоиздръжка 
при народните демокрации.

Стойността се явава такава категория, която преми
нала от досоцналистическите формации, действува и при 
социализма в преобразен вид. Законът за стойността в 
ръцете на планиращата социалистическа държава се явя
ва оръдие за осъществяване социалистическия принцип 
за заплащане според труда и оръдие на самоиздръжката 
като метод на управление на социалистическите държав
ни предприятия. Социалистическият принцип на заплаща
не според труда* и самоиздръжката са основани на 
принципа на трудовия еквивалент. А този принцип на ста
дия на социализма се осъществява при помощта на сто
ково-парични отношения и съставлява закона на стой
ността. *)

*) Ленин, соч. т. XXVII, стр. 44.
2) К. Островнтянов. Икономическото понятие стока в съвет

ското стопанство, си. Планово стопанство, 1949 г.. кн. 1, стр. 22-23.
3) К. Островнтянов. Соииалистнческое планированке и закон 
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В икономиката на народните демокрации несъмнено 
законът за стойността играе тази роля във връзка със за
плащането според труда и принципа на самоиздръжката. 
Тук обаче обстановката е по-сложна. Съществуването на 
частно-капиталистическия сектор, на свободен пазар и пр. 
влияят, щото законът за стойността да запази в преход
ната икономика и своето‘значение на закон за движение
то на стоково-капиталистическото производство, разбира 
се като се отчетат всички промени, които господството на 
социалистическия сектор внася в частно-капиталисти
ческия.

Учението на Ленина и Сталина за търговията и пари
те в преходния период и при социализма се явява ръко
водно в паричната и търговска политика на тия страни. 
Тук нямат място вредните теории за «отмирането» на па
рите и търговията, няма тенденции за подценяване на 
тия важни фактори в социалистическото развитие. Народ
но-демократичната държава, която има широка мрежа 
от свои търговски предприятия и използува широката 
мрежа от кооперативни предприятия, разполагайки с 
огромни количества стоки —  с пяната продукция от мини
те, национализираните индустриални предприятия, внос
ните и износни стоки, монополните артикули и пр., се на
месва съзнателно и планомерно в ръководството на пазара 
и регулирането на цените. Въпреки съществуването на 
частно-стокови отношения, въпреки съществуването още 
на стихийни моменти в пазара, народно демократичната 
държава все повече и повече налага своето господство и 
ръководна роля на пазара. «Цената на стоката в социа
листическото общество на СССР е основана на нейната 
стойност, или на разноските по производството. Обаче Съ
ветската държава сама определя в интереса на укрепване 
социализма и повдигане жизнения уроден на трудещите 
се, конкретната цена на всяка стока, произведена or дър
жавните предприятия, или продавана в държавната тър
говия, а следователно и степента на отклонение на пазар
ната цена на стоката от нейната действителна стой
ност.» ') Изобщо с помощта на цените и ценовата поли
тика Съветската държава, а постепенно и народно-демо

0 В. Вознесенский, «Военная икономика СССР в период 
Отечественной войни», Москва, 1 9 4 8  г., стр. 1 2 2 .



кратичните държави, въздействува върху производството 
и разпределението, улеснява въвеждането на техниката, 
насърчава засяването на едни или други култури, разви
тието на едно или друго производство, въздействува вър
ху свободния пазар за намаляването на цените и т. н. Как- 
то отбелязахме, в това отношение системата на стокова
та интервенция на пазара се оказа мощно оръжие в ръце
те на държавата.

При народните демокрации трудът все повече се пре
връща от частен в обществен и разпределението му по 
различните отрасли се извършва по план, а не по законите 
на капиталистическата икономика.

Характерни са новите принципи и метод на повише
ние производителността на труда и на развитието на про
изводителните сили изобщо, които се различават съще
ствено от тия на капитализма. •

Капиталистическите методи на повишение произво
дителността на труда се изразяват в изтощително напре
жение, в такива методи на интензифициране работата на 
работника, кои го изсмукзал неговите жизнени сили в кра
тък срок и го изхвърлят на улицата като негодна и не
нужна вещ. Освен това, следствие съществуването на 
армия от безработни, капиталистите имат възможност да 
подберат нан-квалифицираните и физн тески нап-издър- 
жливнте работници, като останалите обричат на безрабо
тица и глад.

При народните демокрации, по образеца на съветски
те трудещи се, работническата класа активно и съзнател
но участвува в разрешаването на тази най-важна задача, 
според Ленин и Сталин, за победата на новия обществе
но-икономически строй—повишаване производителността 
на труда. Трудово съревнование, ударничество, наднор
мено производство. рациоПализаторство —  това са нови 
форми и методи на рабога, които са съвършено чужди на 
капиталистическото общество, но конто при народно-де
мократичната икономика имат изключително важно пряк- 
ципално значение. Това са прояви на освободения или 
освобождаващ се от веригите на капиталистическата 
експлоатация труд, конто ярко бележат кръвното родство 
на народно-демократнчната икономика сг>с социалисти
ческата.



«При капитализма работникът е принуден да се тру
ди от страх пред гладна смърт. Трудът на наемния ра
ботник е по същество принудителен труд, въпреки че 
сделката между работника и капиталиста е облечена във 
формата на съгласие, на покупко-продажба. Социалисти
ческата организация на труда се поддържа от свободната 
и съзнателна воля на самите трудещи се, които създават 
своя собствена, другарска дисциплина на труда.» l) 11ри 
народните демокрации се изграждат тия нови форми и 
прояви на съзнателна трудова дисциплина, които проме
нят коренно картината на трудовия процес в тия страни.

Социалистическият принцип за заплащане на труда 
според количеството и качеството му се установява като 
основен принцип на заплащане за всички промишлени, 
транспортни и други предприятия, намиращи се в ръцете 
на народно-демократичната държава. В тази насока тря
бва да отбележим установяването на нови щатни табли
ци, наднични блокове, тарифи и пр., които, въпреки неиз
бежните си недостатъци като първо начинание, се строят 
върху тия здрави принципи. Заплаща се по трудови нор
ми, наднормено производство, извънреден труд, премии 
за реализирани икономии и пр. Всичко това отговаря на 
новата роля на труда в страните, строещи социализъм.

Излишно е да се подчертава, че трудът още не се е 
превърнал в «първа жизнена пофебност», каквато той 
става при условията на комунизма. Тук той се явява като 
средство за съществуване на работника и поради това си
стемата на заплащане е нагодена към използуване сти
мула на личната материална заинтересованост на работ
ниците.

В страните с народна демокрация се създават нови 
условия за повишение реалната работническа заплата — 
по пътя на регулиране цените от държавата, чрез прину
дително намаляване нормата на капиталистическата пе
чалба в частно-капиталистическите предприятия, чрез 
организирането на специално работническо снабдяване 
при системата на привилегировани цени, чрез организи
рането на работнически столове и цяла редица стопански.

i) Л. Леоитее, За политическата икономия на социализма, 
сп. «Ново време». 1 9 4 8  г., кн. 4-5, стр. 421 .



социални и културни мероприятия, целещи подобряване 
бита на работниците и техните семейства.

Като резултат ог разширяването на държавния сек
тор и ръководното място, което тон заема в народното 
стопанство и на политиката на народно-демократичната 
държава в интереса на трудещите се, се явява превръща
нето на значителна част от принадената стойност, в при
наден продукт, който влиза в ръцете на народната дър
жава, в ръцете на самите трудещи се и отива за ново раз
ширение на обществените средства за производство, за 
социални и културни мероприятия в полза на трудещите 
се и поради това губи експлоататорския си характер.

Организираното ръководене борбата за икономии, за 
намаляване на производствените разноски, за понижение 
на себестойността на стоките — това са явления, които 
наблюдаваме във всички народни демокрации и които на
мират отражение в самите народостопаиски планове на 
тия страни.

Накрая ше се спрем специално на два проблема, 
които ясно очертават принцппалната разлика на иконо
миката на народните демокрации от тази на капиталисти
ческите страни —  проблемът за стопанските кризи и въ
просът за безработицата.

Периодично повтарящите се стопански кризи и без
работицата Са явления, присъщи на Капиталистическата 
система и те с упорита закономерност се проявяват във 
всички капиталистически страни, независимо от конти
нента, на който се намира дадена капиталистическа стра
на. от расовите качества на народите, или от мъдростта и 
далновидността на техните управници. Маркс установи, 
че тия явления произтичат от същността на капиталисти
ческата система и се явяват израз на нейните основни 
противоречия и закономерности. Не без основание буржо
азните политици са загриженн пред перспективите in 
предстоящата следвоенна криза, дори в страни, които да
ват външен вид на просперитет. По отношение на капита
листическите страни с научна увереност можем да поста
вим прогнозата за неизбежното им навлизане в нов цикъл 
на стопанска криза и нов разраст на безработицата, на 
изостряме социалните борби н конфликти, стачки и пр., 
въпреки полицейски и административни мерки.



Научният анализ на икономиката на народите демо
крации във връзка с проблемите за безработицата и за 
стопанските кризи, налага да си дадем сметка дали и до
колко се проявяват в тази нова икономика онези моменти, 
които при капиталистическата икономика са свързани не
посредствено със стопанските кризи и безработицата, да 
установим кои от тях са присъщи и на новата икономика 
на народните демокрации и кои не.

Разбира се, ние тук не можзм да се разпростираме 
върху теорията за капиталистическите кризи. 1Де кажем 
само, че те се обясняват научно с основното противоре
чие на капиталистическата стопанска система —  противо
речието между обществения характер на производството 
и капиталистическата форма на присвояване резултатите 
от производството. Това основно противоречие се проявя
ва в противоречието между организираността на произ
водството в отделните предприятия и анархията на произ
водството в цялото общество, в противоречието между 
присъщата на капитализма тенденция за безгранично раз
ширение на производството и ограничеността на плате
жоспособното търсене на това производство, противоре
чието между производството и потреблението.

Тези противоречия, присъщи на капитализма, не са 
свойствени на икономиката на народните демокрации. Те 
или никлк не съществуват тук. или са ограничени и неу
трализирани в своето действие.

В народните демокрации, както видяхме, ръководна 
роля играе общественият сектор в народното стопанство. 
В него е отстранено противоречието, което лежи в осно
вата на капиталистическите кризи — противоречието меж 
ду обществения характер на производството и частното 
присвояване на продукта, тъй като тук не само производ
ството има обществен характер, но и присвояването ста
ва обществено. Продуктът принадлежи не на отделни ка
питалисти, нито дори на буржоазната държава, която слу
жи на същите кашпалисти, а принадлежи на обществото 
в лицето на народно-демократичната държава.

И в частния сектор на народното стопанство положе
нието е съществено променено. Той играе подчинена ро
ля. неговите закономерности са изменени, тон е пречупен 
през призмата на новите обществено-икономически отно
шения. Изменението засяга и момента на частното при-



своявяне. При народните демокрации се стеснява обсега 
на частното присвояване и известна част от продукта в 
частния сектор става предмет на обществено присвоя
ване под различни форми— чрез провеждането на нови да
нъчни системи (прогресивно-подоходен данък, данък вър
ху оборота, еднократен данък и пр.), нормировки на пе
чалбите, увеличение на работническите заплати и пр.

Противоречието между организацията на производ
ството в отделното предприятие и анархията в производ
ството в цялото общество също така не се проявява, освен 
в ограничен масщаб и в крайно омекотени форми. Въз
можността за провеждане на народостопзнския план в 
тия страни, която разгледахме, отстранява в основата му 
анархистичния характер на производството. При усло
вията на капитализма, пише Енгелс, «всеки произвежда 
ог само себе си толкова, колкото позволяват средствата 
за производство, които той има случайно в свое разпореж
дане, за удовлетворяване на своите нужди по пътя на 
размяната. Никой не знае, колко такива продукти, какви 
то той произвежда ще се явят на пазара. . . ще намери ли 
неговата стока консуматор, ще си покрие ли разноските 
по производството и изобщо ще бъде ли стоката прода
дена. В общественото производство господствува анар
хия.» х) Тази картина, която ни рисува Енгелс, е типична 
за всяко капиталистическо производство.

От друга страна провеждането на общ народоетопан- 
ски план в страните с народно-демократичен режим изме
ня съществено законите на развитието на производство
то. В различие от капиталистическото производство, тук 
не само в отделното предприятие, но и в обществен мас- 
щаб производството се явява организирано, ръководено. 
Планомерното разпределение на суровите материали, ра
ботната ръка, кредитите, плановото определяне на произ
водството по видове и размери дава възможност на дър
жавата да осигури в значителна степен необходимата про
порционалност между отделните отрасли на народното 
стопанство, да съгласува производството и потребление
то и да избегне по този начин проявите на капиталистиче
ската стихия, на анархията в капиталистическото произ
водство. Не безграничният стремеж на капиталистите към •)

•) Ф р. Енгелс, Сочьнсння, т. XIV, стр, 274-275.



печалба, а планът се явява определящ момент в разви
тието на производството при народните демокрации.

Основното противоречие на капитализма, което пра
ви неизбежни стопанските кризи, се проявява и в ограни
чеността на платежоспособното търсене на стоките, т. е. 
в ограничеността на покупателната способност на масите. 
Тук се отразява закона за обсолютното и относителното 
обедняване на работническата класа при капитализма, 
как го и постоянния и присъщ на капитализма процес на 
разорение на дребните стокопроизводители.

Тези явления при народните демокрации нямат мя
сто. Общественият сектор на стопанството изобщо не е 
изграден на принципа на капиталистическата печалба и 
неговото разширение и развитие, увеличението на произ
водството, не само не зоди до обедняване на работни
ческата класа, ио напротив, самият този процес означава 
увеличение икономическата мощ на работническата кла
са, на трудещите се, на народа, на конто принадлежат 
тия постоянно увеличаващи се богатства. Мерките на кон
трол и ръководство по отношение па частния сектор, m  
ограничаване капиталистическата експлоатация провеж 
дането на нова социална политика и социални м:роприи 
тия в полза на трудещите се и за действително повдиган» 
тяхното жизнено ниво, не само не ще позволи намаляване 
покупателната сила на магите, но води до нейното бързо 
повишение. Чрез коопериране на дребните производители и 
чрез цяла серия мероприятия на народната власт се про
меня коренно и тяхната съдба като се избягва процеса m 
тяхното разорение и пауперизиране.

Всичко това показва, че при условията на народните 
демокрации изобщо липсват предпоставките за развитие 
и разразяване на една капиталистическа криза. В гях мо
же да има недостиг ма производството поради недораз
витост на производителните сили в началния период за 
тия режими, може да има затруднения, поради неурожай. 
природни бедствия и пр., може да има и неизбежно в на
чалото грешки и неуредици в ръководенето на стопан- 
сувото, поради липса ма опитност, поради други слабости 
в работата, но всички тия неща са поправими и не носят 
неизбежния и неотстраним бедствен характер на една ка
питалистическа криза.



Разбира се, народно-демократичната икономика не е 
нещо неизменно, нещо окончателно и веднаж завинаги 
установено. Тя непрекъснато се развива и усьвършеиству- 
ва. При нашия анализ ние имаме предвид досегашните 
достижения на народните демокрации с развити нови ико
номически отношения, както и основните тенденции на 
развитие, които се оказват присъщи на тези страни, на 
гези режими.

Съществуването на безработица, на индустриална ре
зервна армия е явление, присъщо на капиталистическата 
система. Маркс установи, че за капитализма безработи
цата не е случайно явление, а тя произтича от вътрешни
те негови закони. Маркс отбелязва три вида безработица: 
текуща безработица, която се явява периодически, скри
та —  която се изразява главно в селското свръхнаселе- 
ние, което представлява излишна работна ръка на село, 
но не напуска селото, поради липсата на възможност да 
се вмести в индустриалното производство, и застояла б »з- 
работица, най-тежката форма, при която безработицата е 
станала постоянно състояние на тия хора и ги води до 
скитничество, босячество, просия и т. н. А Сталин отбе
лязва, че при империализма армиите на безработните 
се превърнаха от резервни в постоянни.

Всички тези явления не могат да се считат за свой
ствени на народните демокрации.

Кое дава основание на нашето научно убеждение, че 
безработицата не е явление, присъщо на новите демокра
ции?

При новите условия, създадени от народните демо
крации липсват предпоставки за съществуването на без
работицата като редовно, закономерно явление. Разви
тието на производителните сили, техническият прогрес при 
капитализма създават предпоставки за безработица не са
ми по себе си, а поради специфичните социал-икономнче- 
ски условия на капиталистическата система. Производи
телните сили и техниката се развиват и усъвършенствуват 
при условията на народните демокрации също и то с по- 
бърз темп, с по-голяма свобода н при отсъствието на 
ограничените рамки и пречките, които им поставя капита
лизма. Но това развитие ту к не носи онези бедствия за 
работническата класа, конто й носи при капитализма. 
Развитието на производителните сили и техническият про



грес в областта на o6m cciвения сектор на народното сто
панство не само не се извършва в ущърб на интересите 
на работниците, но напротив, води до повдигане на обшо- 
то благосъстояние, до повдигане общото жизнено равни
ще на народа. То открива пъгя за ново и все по-голямо 
разширение на обществения сектор в стопанството, до за- 
планирвянето на все нови и нови обществени строежи, 
държавни стопански предприятия, до ново разришение на 
производството, което ог своя страна иска нови кадри, 
нови работни си ти. Възможностите на планово ръковод 
ното стопанство за разришение н увеличение на производ
ството, за заангажиране на нови работнически кадри са 
далеч по-голеяи от тия при капиталистическото стопанст
во. При капитализма това развитие на производителните си
ли е ограничено и поради зависимостта му от пазара и 
поради съзнателното попречване на техническите ново
въведения от капиталистите чрез поставяне в действие 
на патентната система и други подобни средства, което е 
много характерно за епохата на империализма, на моно
полистичния капитализъм. Стопанските кризи ог своя 
страна водят до застой и разрушаване на наличните про
изводителни сили при капитализма и с това още повече 
стесняват възможностите за поглъщане на работниците в 
производството.

Подобни явления не съществуват и не са възможни 
не само в обществено-стопанския сектор при народните 
демокрации, но и в часгно-стопанския сектор, конто »рез 
плана, чрез държавната намеса, контрол и ръководство 
все повече се включва в общата система на новото сто
панство и получаза нови условия и възможности за разви
тие на производителните сили, за разширение ня произ
водството и включването на нови работни сили в него. 
(Това, разбира се, няма нищо общо с теорията за мирното 
враствзн^ на капиталистическия сектор в социалистиче
ското стопанство).

Тези нови възможности за развитието на производи
телните сили, бързото разрастване на обществения сто
пански сектор, неговата ръководна роля, широките строи
телни и производствени програми на народните демокра
ции, новите възможности за преминаване на др бийте сто
копроизводители ктм по-рисиш и по-съвьршсни органи
зационни форми без да изминат пътя на разорението и



принудителното пролетаризнране, въвеждането и по-на- 
татъшного разширение на плановото начало, всичко това 
означава отстраняване на условията за развитие на една 
хроническа или остра безработица.

Тези теоретически изводи се потвърждават и от ня
колкогодишната практика на народните демокрации. В 
страните с народно-демократичен режим няма никакви 
признаци за поява на безработица, за застой в производ
ството и никакви опасения в това отношение не съще
ствуват. Напротив, в редица сектори на стопанството 
започва да се чувствува обратното явление —  глад за ра
ботни ръце, докато в същото време от страните с капита
листическа икономика пристигат все по-тревожни сведе
ния за нарастване на безработицзта и за липсата на пер
спективи и възможности за преодоляването й.

Наистина и в страните с народно-демократичен ре
жим могат да се посочат случаи на несвоевременно вме
стване на по-голям, или по-малък брой лица в производ
ството, на съществуване на известна безработица. По 
тук тези явления се различават качествено от структур
ната безработица при капитализма. В случая се касае би
ло за още неликвидирано наследство от миналото, било 
за резултат на известни организационни грешки и слабо
сти, напълно преодолими и поправими, било най-сетне за 
временни явления, свързани с процеса на преустройство
то на стопанския и обществен живот. Условията за ефи
касното и окончателно ликвидиране на тия явления, оба
че, са на лице.

Изобщо във всички области на икономическия живот 
на народните демокрации се проявяват нови закономер
ности, нови явления, които отразяват същността на новото 
развитие на тези страни от капитализма към социализма. 
В досегашните свои резултати и постижения народните 
демокрации показаха на дело, своето голямо превъзход
ство пред капиталистическите страни и тяхната икономи
ка, а с богатите възможности и светлите перспективи, 
които откриват пред народите, укрепват в тях вярата в 
недалечната и пълна победа на социализма.
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